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A közös uralkodó czíme, a dualismus alap- 
jának mefelelően van megállitva. 

Magyarország területi épsége helyre van 
állitva, s ennek zálogáúl a Horvátországgal 

történt kiegyezkedés következtében, mind az 
alsó-, mind a felsőházban helyeiket elfoglalták 
a horvátok. A horvát tárcza nélküli minisztert 
a magyar király, a magyar miniszterelnök ellen- 
jegyzése mellett kinevezte. 

Továbbá Magyarország és Erdély egygyé 
alakitása az 1847/8-ki pozsonyi 7-dik és az 
1818-ki kolozsvári I. törvényczikk értelmében 

véglegesen szervezve van, s ennélfogva a re- 
actionarius és dacoromán izgatásokkal szemben 
a törvény biztositja a szent István koronája 
számára Magyarország e védvárát. 

Kereskedelmi szerződéseinket ma már nem 

nálunk nélkül kötik , hanem magunk kötjük 

azokat mind a külfölddel, mind a Lajthán túli 
országokkal. 

Pénzünkről, vérünkről oly mértékben ma- 

gunk rendelkezünk, a mily mértékben arról a 

Habsburg-ház uralkodása óta nem rendelkez- 
tünk soha. 

Magunk hoztuk az általános katona köte- 

lezettségi, honyédségi és népfelkelési törvénye- 
ket, melyek közül a honvédségi törvény a nem- 
zet ereje kifejtését biztositja s ez által, ha 
életrevalók leszünk , megtarthatjuk az európai 

viszonyokra azon befolyásunkat, mely egy testben 
s lélekben életrevaló nemzetet megillet. 

Megoldatott továbbá a nemzetiségi kérdés 

oly szabadelvü alapokon, mely Európa leg- 
szorosabb birálatát bár mikor is kiállta , mert 
e törvény a teljes egyenjoguság elvén nyug- 
szik, s csak annyiban teszen némi megszoritá- 
sokat, a menynyiben azt a honegység és köz- 
igazgatás, igazságszolgáltatás helyes kezelése 
elkerülhetetlenné teszi. 

Népnevelési és interconfessionalis törvé- 
nyeink s a zsidók egyenjogositása a szabadelvü 
eszmék felé haladásról tesznek tanubizonyságot, 
s ha mindjárt e részben a végczél elérve nincs 
is, de minden esetre oly lépés történt előre s 
mely a szabad állámban szabad vallást fog biz- 
tositani. 

Meg kivánom e helyt jegyezni még azt, 
miszerint mind a mellett, hogy az erdélyi ré- 
szek számára a két haza egygyé alakitásáról 
szóló törvényben a vallások egyenjoguságáról 
és viszonyosságáról szóló régibb erdélyi törvé- 
nyek fentartattak; felette kivánatos, hogy mi- 
előbb teljes jogegyenlőség lépjen életbe a Király- 
hágón innen és túl, mert csak azon esetben 
lehet nálunk is azon úton haladni e tekintet- 
ben, a melyre már oly régen lépett az erdélyi 
törvényhozás, s ez nem lehet más, mint minden 
vallások teljes egyenjogusága. 
gparunk, kereskedésünk szemmel látható 
emelkedése; a vasútak gyors szaporodása két- 
ségen kivül anyagi jólétünk és hitelünk emel- 
kedését jelzik, s ha meggondoljuk, miszerint, ha 
valaki a jelenlegi kereskedelmi mozgalmat ha- 
zánkban összehasonlitja az ezelőtt pár évivel, 
kénytelen lesz a remény feletti haladást elösmernmi, 
s ha meggondoljuk, hogy pár év alatt Erdély 

köttetésben lesz az európai civilizatióval és ke- 
reskedelemmel, akkor bizonyára mnem adhatunk 
hitelt azon izgatóknak, kik azzal yugtalanitják 
a kedélyeket, mintha anyagi jólétünk tekinte- 
tében semmi sem történt volna 
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Mind e mellett vannak, kik , nevezetesen 
a székely földön azzal izgatnak, hogy a vasút- 
hálózattal a székely föld nincs kellő tekintetbe 

véve. Ne ámitsuk magunkat s tekintsük geogra- 

fiai fekvésünket olyannak, a milyen, s meg le- 
szünk győződve róla, hogy a technicus nehéz- 

ségek korlátain belől megtörtént mind az, a 
mi történhetett, hogy a természet által terem- 
tett akadályokkal még a tudomány sem képes 
teljesleg megküzdeni, hogy e korlátokon belől 
a m.vásárhelyi és gyergyó-szent-miklósi szárny- 
vonallal s az által, hogy Héjasfalvánál a székely 

földet érinti, minden a mi lehető volt a székely 
nemzet érdekében, meg van téve. 

Egy másik izgatási eszköz szokott lenni , 

miszerint az állittatik, mintha a népen semmi 

könynyités nem történt volna. Nem állitom én 

azt, hogy annyi történt, a mennyi annyi szen- 
vedések után a népet kielégithette volna; de 
állitom azt, hogy történt e részben is annyi, 
a mennyi hazánknak minden esetre terhes pénz- 

viszonyai közt történhetett; ugyanis : nevezete- 
sen székely földön a kisebb üstekkel való szesz- 
főzés lehetővé van téve; úgy szintén a legsze- 
gényebb osztályt igazságtalanúl terhelő fő adó 
helyett az igazságos s kevésbbé terhes kereset- 
adó van behozva. 

De nem folytatom tovább a tárgyak rész- 
letezését s áttérek az ezután követendő politikára. 

A kérdés nézetem szerint igen egyszerü, 
mert ha valaki azt állitja, miszerint hazánk 
alkotmányos jogai a tönténtek által sértve van- 

nak, az természetes, hogy a jelen helyzetből 
menekülni kiván, de a ki, vagy nem vak, vagy 

szánszándékkal be nem húnyja szemét a történ- 
tek előtt, vagy talán nemtelenebb indulatoktól 

nem vezetteti magát, annak az eredményt ta- 
gadni nem lehet, s ha ezt nem tagadjuk, akkor 
végtelen könnyelmüségnek tartanám az életre- 
valának hizonxult alanot eldobni lábaink alól. 
s újból azon bizonytalan kiserletek tömkelegébe 
vezetni hazánkat, a melyekből csak nagy ne- 
hezen sikerült menekülnünk. 

Részemről úgy vagyok meggyőződve , mi- 
szerint szent kötelességünk a meglevő kedvező 
körülményeket felhasználva, a meglevő alapon 
törekedni hazánk szellemi és anyagi felvirágoz- 
tatására; mert ha sikerülne a közelebbi ország- 

gyülésére oly többséget alakitani, mely új ala- 
pok után kapkodva, a meglevő vívmányokat s 
kedvező körülményeket eldobná, az bizonyára 
nemzetünket talán évtizedekre visszavetné a 
csak most lefolytatott tusákhoz hasonló tusákba, 
minek aztán eredménye az lenne, hogy a szom- 
széd népek felhasználva e reájok nézve kedvező 
alkalmat, anyagi és szellemi tekintetben legalább 
is túlszárnyalnának. 

Van még néhol egy körülmény, mely némely 
törvényhatóságokban pártunk tömörülését aka- 
dályozza; u. is: 

Igen sok helyt egyes családi és magány 
érdeknek esik áldozatúl a közjó, s pedig a haza 
s a párt érdekében az van, hogy mindnyájan 
egy czélra igyekezzünk. 

Tegyünk tehát félre minden történelmi emlé- 
ket, a primori, primipillusi, pixidariusi és nemes 

leveleket; tegyük félre azon előjogokat, melye- 
ket egyes családok egyes vidékeken gyakorol- 
tak, s e helyett mindnyájan, kik a párthoz tar- 
tozunk primorok, primipilusok , pixidariusok , 
nemesek és volt zsellérek fogjunk őszinte kezet 
a haza érdekében. 

Mindezekből kiindulva igen természetes, 
hogy én maradok az, a ki voltam harmincz éve- 
ken keresztül, azaz: a józan haladás párt 
embere, s ha újból megnyerném választóim bi- 
zalmát, újból a Deák-párthoz csatlakoznám, mert 

hitem az, miszerint újabb kisérleteknek sem 
helye, sem ideje. 

Id. gróf Bethlen János. 
Ril 

A királyföldi ódon egyetem ,„liberum 
k vetos-ja. 

I. 

G Az ó korban hatalmas fegyver volt 
a lándzsa, kivált ha azt macedó Fülöp tizen- 
hat-soros phalanxa fogta kézre; de vajjon 
ma mi sorsra jutna az ily tömeg, ha jobb- 
nál jobb hátultöltő löfegyverekkel ellátott 
csapatok ellen kellene küzdenie ? ! haegs 
s mégis vannak korunkban is oly rö- 

tya-mellvéde mögött foglalnak állást, a sza- 

ivatalnál kezeltetik. 

badelvü haladás értelmi fegyverei ellenében 
a két kézre való pallost próbálják villog- 
tatni, azt vélve, hogy a jogegyenlőség 
mindenüvé beható világsugarait elroogyollott 
pajzsukkal felfoghatják, eltakarhatják! 

A szánandó kisérletre vállalkozott fér- 
fiak a N. Szebenben gyülésező egyetem zöld- 
asztalánál ülnek; jelszavuk: egyetlen be- 
tüt sem adni fel a különböző úton- 
módon nyert és szerzett rendi ki- 
váltságokból, - bár az 1848 előtti p o- 
litikai magyar nemzet – melynek tagja 
vala a szász rendi nemzet is - a korszel- 
lemének hódolva, s a szabadelvü haladás 
igényeinek eleget téve – önként lemon- 
dott a rendi kiváltságok egész tárházáról, a 
nép javára. 

Az elavult szabálypontos alapon Nagy- 
Szebenbe gyülekezett egyetemi követek több- 
sége másként gondolkozik: ajkukon hord- 
ják a jogegyenlőség igéjét, de markukba 
szoritják a kiváltságok ma már haszon- 
talan lándzsáját; szerintök Magyarország 
valamennyi népfajai ellehetnek külön ked- 
vezmények nélkül; de létezni kell „Sach- 
senlandt-nak s a vegyes népség által lakott 
királyföldi törvényhatóságokban csak a né- 
met lehet a közkormányzat nyelve. A nagy- 
szebeni egyetem többsége e követelést ,„ál- 
lamszerződések és országos törvényekre" véli 
alapithatni; holott a két országrész egygyé- 
elakulásáról szóló 1848. (kolozsv.) I. t.-czikk 
bevezető szakaszának második része igy 
hangzik : 

„ennek (t. i, az unionak) következtében, 
valamint a testvér Magyarhonban min- 
den lakosok jogegyenlősége kimond- 
va és éleibe lépve van, ugyanaz ugyan- 
azon módon itt is, a hazának minden la- 
kosaira nézve, nemzet., nyelv- és vallás kü- 
lönbség nélkül, örök és változhatlan 
elvül elismertetik és az ezzel ellenkező 
eddigi törvények ezennel eltöröltet- 
teknek nyilvénittatnak. 

Ez eléggé világos; ebből mindenki meg- 
érthetné, hogy elavult kiváltságokra ma 
épiteni nem lehet. Hanem az egyetemi több- 
ségnek minden áron opponálni kell, a tör- 
vény erre ugyan nem nyujt alapot; de hát 
igy utasiták öket azon férfiak, kik oly 
nagy önfeláldozással szolgálták nem rég Bach 
és Schmerling közös szolgaságot osz- 
togató rendszerét, s igy csalhatlan tekin- 
télyü vezéreknek tekinthetők a „jogegyenlő- 
ség vivmányainak biztositásánál. 

A n.szebeni egyetemi többség decz. 
8-dikán kelt, a felelős magyar kormány és 
Magyarország parlamentjéhez intézett fölter- 
jesztése — bocsánat ! tiltakozása, állitó- 
lag a jogegyenlőség érdekeit védelmezi, mi- 
dön az unio részleteit s a nyelvek haszná- 
latát körüliró törvények ellen loyalis (!) 
módon határozotitan tiltakozik, a tör- 
vények és szerződések (értsd az 1848. ko- 
lozsv. I t.-czikk által megszüntetett rendi 
jogok) alapján. t 

Mint tudjuk a jelenlegi egyetem köve- 
teit nem választá az általunk mélyen tisz- 
telt szász nemzetiség, ahnál kevésbé a ki- 
rályföldi törvényhatóságok népessége, s igy 
ök ezeket nem képviselik, nem képviselhe- 
tik; a mit tehát fölterjesztett tiltakozá- 
sukban beszélnek — bármily fennhangon 
emlegessék a ,„Sachsenlandt népességének 
„minden rétegeik t, s azok ,megelégedé- 
sétt az ottani jelenlegi állapotokkal — azt 
maguk, avagy legfölebb a királyföldön még 
fennálló korhadt rendi communitások és 
tanácsok nevében teszik, tehetik; igy kell 
tehát értenünk mindazt, mit valameny- 
nyi (?) nem-magyar faj ,„aggodalmai"-ról, 
„lételük fenyegetéséről s a nem-magyar 
nyelvek „legszűkebb körret szoritásáról — 
mondanak. : elsl9s 

A német tudósok jelen századunkban 
számtalan alkotmányt irtak a sok apró né- 
met államkák számára, ezer meg ezer S§-ből 
vannak azok összealkotva a német bölcsé- 
szek szörszálhasogató modorában; de azért 
a doctrinarismus Chimborazzojára sok rész- 
ben a n.-szebeni egyetem többségének sike- 
rült legelőbb feljutnia. E fellegfölötti ma- 
gasságból kinálnak minket e jó urak a tes- 
tületi „liberum veto új és furcsa kiadásá- 
val. Erről jövő alkalommal. 

tő csöüreorv 

Kedd, deczember 22 1968. 

egész évre 12 Ért, félévre 6 frt, évnegyedre 

bomladozó monarchia ur 

s 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, 
kedden, csütörtökön és szomba 

Előfzetési ár: iss 

IBDenk Fereecez. 
=BPest-belváros választó polgárai dee. 4 

17-én összegyültek a városi vigarda egyik termé- 

ben, üdvözlendők a haza bölcsében, a nemzet ve- k 
zérében saját volt országgyülési képviselőjöket; mely 
alkalommal belvárosi apát plébános Schwendt. 
ner ékes üdvözlő, szónoklatára következő neveze- 
tes és tanulságos beszéddel válaszolt a nagy 
zafi : ; ve stssa az 

„Tisztelve szeretett polgártársaim! Igénytelen 
egyszerüségem érzetében pirulnék a reám halmo- 
zott díicséreten, ha nem tudnám azt, hogy az a 
hazafiságnak, a szeretetnek szózata, mely még ak- 
kor is, ha tulzott is, forrásáért a legnagyobb tiszte- 
letet érdemli. A mi történt, az isteni gondviselés 
műve. Sokszor a nehéz időkben aggódva, söt re- 
megve a jövendő miat!, állottunk a teendők nagy 
halmaza előtt. És az isteni gondviselés segitett ott, 
hol nem reménylettük, ugy a mint ezt előre ki- 
számitani lehetetlen volt. Az övé tehát a dicsöség, v 
a miénk jóakarat volt. Gyenge tehetséggel páro- 
sulva, mely csak azért lőn sikeres, mert Is 
segitett. : ldtr lon 

Ha visszatekintünk azon időre, mely ezen or- 
szággyülést megelőzte, ugy be kell vallanunk, hogy 
sulyos és nehéz körülmények közt voltunk. Ezel 
nehéz körülmények enyhültek és a mit én 
nyereségnek tartok, azt történt meg, hogy el 
a tér, melyen müködhetünk akadálytalan. - A le- 
igázott szellem, a hátratolt anyagi érdekek, a 
megingatott hitel és bizalom, a küldföldnek irán 
tunk való nem kedvező véleménye, ezek mind el- 
tüntek, ezektől megszabadultunk. De még csak a 
tér szabad. melyre épitenünk kell; s jóakarat van 
még, és talán az idők viszontagságai között meg- 
edzett, vagy az ujra megszerzett szakképessége az ! 
egyes polgároknak, párosulva határozott akarattal. 
Tehát ismét az Isten segitségére lesz szükségünk, 
hogy a felszabadult téren tovább emelhessük al- 

kotmányunk, valamint anyagi és szellemi jólétünk 
éptiletét. Isten mentsen meg attól, hogy akár meg- 
ütközzünk, akár busuljunk azért, mert mindenki 
nincs kielégitve. Hiszen ez természetes Az embe- 
ri kebel akkor szünnék meg emberi kebel lenni, 
ha minden vágyai teljesen kivolnának elégitve; hi- 
szén a vágyak azok az ösztönök, melyek az em- 
bert tevékenységre inditják, nélkülök henye puha- 
ságba sülyednek egyes emberek ugy, mint egész 
nemzetek és akkor volna csak igazi ok a meg nem 
elégedésre. ! zitlölöd lem 

A meg mem elégedés szülte vágyak és- óha- 
jok az egész mérséklése mellett leginkább, 
ditják egy ország kifejlődését s én erősen iszem, 
hogy ez igy lesz nálunk is. Mérsékletre nagy szük- 
ségünk van s különösen szükséges, hogy megta- 
nuljuk különböztetni az óhajokat az akarattól. Az 
óhaj nem ismer határt, még a lehetőség h át 
sem s azért igen hamar a fantázia szárnyai! 1 
s a végtelenig viszi az ember 
akarat ismer határokat, ismeri a 
Elábrándozhat valaki az óhajok me 
ha tehetségünket és erőnket megfeszi 
zaroljuk, a mit elérni nem lehet, akkor 1 hi 
igen hibásan releksznük (Élénk h lés.) ögbed 

; Jelen országgyülésnek az volt szerintem 
egyik legfőbb érdeme, hogy megiudt különböztet- , 
ni az óhajtást az akarattól s e 
kivitelére igyekezett, forditani, a mi kivih 

méga 

tulva, hogy sok nehézséget kel 
ment messzebb, mint a 
juk meg az igazat, talán egyik legfő 
nemzetnek s az ország t 
pillanatnyi lehetőség hat. 
ment addig, a meddig menye 
állandó alapoti vetend meg. (I énk ts: 

fejedelem e szellem n 
elég tapintattal bir 

jául elfogadni 

otszágunkba is pbehatott. Mit ttla 
nemzet? , NFelhasználta talán az 

dója



lenség kezében levő részei irányában, több meg 

több követeléssel álljon elő és minél többet kicsi- 

karjon? Nem! De volt a nemzetnek egész erélye 

mellett annyi tapintata is, hogy nem csigázta fel 

követeléseit, hanem továbbá is csak azt követel- 

te, a mit előbb követelt, és mit akkor követelt 

volna, ha a birodalmat e szer
encsétlenség nem éri. 

Tette pedig azért, mert tudta, hogy arra joga van, 

hogy azt méltán kivánhatja a
 birodalom veszélyez- 

tetése nélkül; igen jól tudva, hogy ha sikerül is 

többet kicsikarni, ezen kicsikart engedményekben 

meg lett volna az ismé
ti felbomlás magva, a

 mint 

benn volt egykor, mint ez
t szomoruan tapasztaltuk 

(Ugy van.) 

Az országgyülésnek legfőbb é
rdeme az, hogy 

erélyesen megtudta véde
ni azt, a mit jogának vélt, 

és tudott mértéket tartani akkor, midőn az okos- 

ság mérsékletet parancsolt. Adj
a Isten, hogy a ma- 

gyar országgyülés folytonosa
n ezen ösvényen jár- 

jon s hogy a magyar politikusok tanulják meg a 

kereskedmi világ azon egyszerü szabályát: hogy 

minden vállalatnál, a mit létesitünk, nemcsak azt 

kell számba venni, mit nyerhetünk, hanem azt is, 

mit veszthetünk. Ebben áll a józan politika ép 

ugy, mint a józanság a k
ereskedésben s más vál- 

lalatokban. 

A tér, mondom, nyitva áll előttünk; adja Is- 

ten, hogy az ország és annak képviselői azt min. 

dig mérséklettel bár, de erélylyel is fel tudják 

használni, mert ugy áll helyzetünk, hogy ha vala- 

ha, most elmondhatjuk, hogy sorsunk sajátk
ezünkbe 

van letéve. 
Ha ügyesen tudjuk az alkalmat felhasználni, 

akkor kétségkivül a kivánt eredmény be fog kö- 

vetkezni; ha ügyetlenül használjuk fel, az eredmény 

kevésbé lesz kedvező, ha pedig a kellő mérséklet 

nélkül járunk el, akkor a nyertet is koczkáztathat- 

juk jelenviszonyaink között. 

Az én meggyőöződésem e részben az, hogy 

nekünk Ausztria fönállása ép ugy szükséges, mint
 

a mi fenállásunk szükséges Ausztriának. E közös 

érdek szorosabban köt egymáshoz bennünket, mint 

minden egyéb más viszonyok; és szerencsésen si- 

került is mindkét részről ezen vissonyokat, most a 

legtisztább alkotmányos alapra fektetni, mert el- 

mondhatjuk, hogy az alkotmányos szabadság, mely 

jelenleg Magyarországban, ugy mint Ausztriában 

létezik, s a jogi viszonyok melyeken az alapszik, 

olyanok, minőknél szabadabbak alig vannak Euró- 

pában (Helyeslő éljenzés). Hogy ennek erőt adjon 

a nemzet akarata, a nemzet erélye, az magától a 

nemzettől függ. 

Sokan még többet is ohajtanának. Igen én is 

kivánnám a többet, de azt nem ugy lehet elérni, 

hogy ha azt, a mi van is, koczkácztatjuk, hanem 

csak ugy, ha a meglevőnek alapján épitve, t
ovább 

haladunk. Egyszer egy hirneves orvoshoz ment 

egy ur, töle tanácsot s orvoslást kérve betegségé- 

gében; az orvos hajlott kérelmére s felszólitá, mon- 

daná el baját, 

A beteg elmondá, hogy neki sem valami s
u- 

lyos, sem folytonos fájdalmai nincsenek; elmondá, 

hogy étvágya különösen jó, hogy minden organu- 

mai betöltik hivatásukat, hogy álma nagyon jó, s 

háborgatás nélkül alszik reggelig, hogy erőte
ljesen 

mozoghat, hogy vadászni lovagolni képes fár
adság 

Am mA. 

mönyvismmertetés. 

(, Keresztény Magvető4, szerkesztik és kiadják Buzogány 

Álon és Ferencz József. IV-ik köt. Augustinovics Pál 

köre metszett arczképével. Bolti ára 1 frt 80 kr. Kolozsvártt, 

Stein János, muzeumegyleti könyvárus bizománya ) 

Most, midőn a mivelt külföld az egyházi té- 

ren a lelkiismeret és józanész fegyverével, a sza- 

badság és haladást nevében, oly öntudatos, dicső 

harozot folytat a középkor avult intézményei, a 

conciliumok dogmái, a lelki szolgaság és vallási 

despotismus ellen .... most – mondom — lehetet- 

len, hogy ismételve ne üdvözöljük, még pedig a 

: legnagyobb örömmel, az erdélyi unitárius vallás- 

közönség által ezelőtt néhány évvel meginditott, 
emelkedett szellemben, minden felekezetességi tor- 

zsalkodás nélkül szerkesztett, egyházirodalmi válla- 

lalot.. 

EH becses vállalat eddig megjelent három kö- 

tetéről, érdemök szerint, csaknem az összes hazai 

lapok kiváló elismeréssel nyilatkoztak. A IV-dik 

kötet, melyet ismertetni szándékozom, csak a na- 

pokban került ki gajtó alól. A ki ezt az előbbi 

ekkel összehasonlitja, kellemesen fog meggyő- 

hogy nem maradott a többiek mögött, hanem 
ég felülmulta azokat. 

ODse nyissuk fel a könyvet. 

kEegelől van : ,Háromszázados jubileum.. E 

czikkben röviden, mintegy dióhéjba szoritva a 

reformatiónak Erdély bérezei közötti küzdelme, a 

vér nélküli gyözelme története van összetömöritve 

mely 1520 örül kezdődött, s az unitárius vallás- 

nak törvényesitésével 1568-ban végződött. E neve- 
zetes eseménynek a jelen 1868. évben háromszá- 

zadik évfordulója lévén, pünköst első napján az 

tiszteletek tartattak. Kiegészitő része e czikknok a 
szt. Kriza János nagyérdemü püspök úr által, 

st emlitett alkalomra irt „Hymnus: és 

sszes erdélyi unitáriusok templomaiban hálaisteni 
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nélkül; hogy neki kedélybaja nincs, sőt inkább 

kedélye derült. Erre az orvos bele vág: Hisz ha 

mind ettől meg akar menekülni, erre az orvosság 

igen könnyü. Igen könnyen el lehet azt érni, hogy 

sem étvágya, sem nyugodt álma ne legyen, s ke- 

délye is le legyen hangolva. Ezt felelem én részem- 

ről is azoknak, kik a meglevő állapotot ócsárolják. El 

lehet nekik mondani, hogy közjogi tekintetben tettleg 

soha sem voltunk oly helyzetben, mint most. El lehet 

mondani, hogy a mohácsi vész óta sz. István ko- 

ronájának országai igy együtt soha sem voltak, 

mint most. El lehet mondani, hogy ily bizalmas 

viszonyban fejedelem és nemzet, mióta az osztrák 

dynastia uralkodik, sohasem volt. El lehet monda- 

ni, hogy ily kevés sulódás és keserüség köztünk s 
Ausztria közt soha sem volt, mint most. El lehet 
mondani, hogy az a külföldi töke mely még a ha- 

társzélig is ovakodott eljönni, most mégis nagyobb 
mértékben és könnyebben foly be az országba és 

a mi népünk elég ügyes, elég eszélyes ezt a ha- 

za javára felhasználni. 

A kereskedelmi eszközök, a vasutak olyan 

mérvben épülnek, terveztetnek és vannak munká- 

ban, a mint ezelőit lehetségesnek is alig bittük. 

Nézzünk végig különösen Pest utcáin; látni fogjuk 

azon élénk forgalmat, azon iparkodást, mely mag- 

va egy szebb jövő kifejlődésének; menjünk el a 

kereskedökhöz: nem fognak panaszkodni, legalább 
nem azon mértékben, mint ezelőtt. El lehet mon- 
dani, hogy Isten irgalmából és segélyével a való 
sággal szegény emberek száma is nagyon megfo- 

gyott, s a munkaképes ember kereshet annyit, hogy 

becsületesen élhessen belőle. 
Ha mindezeket megakarjuk dönteni, akkor 

támadjuk meg az alapot: a kiegyezkedést, és va- 

lószinüleg meg lesz döntve. (lljenzés.) 
Nem szükséges, hogy mindezek bövebb fej- 

tegetésébe bocsátkozzam; hisz mindnyájan érezzük 

ezt. A közelebbi választásokra én nem tudók jobb 

programmot, az 1867/4-ban alkotott törvényekmél, 

A kit azok meg nem gyöznek, annak ugy is hiába 

beszélne az ember. 

Nincs tehát egyéb hátra, minthogy tisztelet- 

teljes mély köszönetemet s hálámat fejezzem ki 

önök előtt, tisztelt polgártársak, azon szivességért, 

bizalomért és szeretetért, melylyel írántam visel- 

tetnek, és mely bizalom legerösebb támaszom volt 

minden müködéseimben. Én egyszerü harczosa va- 

gyok az ügynek, az igazságnak és az maradok, 

mig erőm engedi. Ezen müködésemben pedig erő- 

sebb, sőt mondhatom biztosabb támaszom nincs, 

polgártársaám bizalmánál, hajlandóságánál és sze- 

reteténél, melyre kérem, hogy ezután is méltassa- 

nak és abban tartsanak meg." (Lelkesült éljenzés.) 

Még valami a népnevelés ügyében. 

Ne tessék e czimre senkimek meghökkenni, 

mert bár az ismert népnevelési egyleteket czélzó 

b. Eötvös féle inditvány óta e tárgy gyakran fog- 

lalkodtatá a napi sajtót, mindazonáltal annak lé- 

nyegeo nemhogy kimeritve és teljesen tisztázva vol
- 

na, de még csak ezuán, az elvek gyakorlati al- 

kalmazásánál jönek a nehézségek, melyeknek meg- 

oldása nemcsak „ugy gondolom" féle, hanem mi- 

nél több tanulmányon alapult hozzászólást igényel. 

Nagyon tévedne, a ki azt hinné, hogy az ügy be 
van fejezve, ha az országgyülés már kimondta fe- 

lette határozatát; mert ez csak kiindulási pont, 

alap, melyre egy nagyszerü épület emelendő, még 

pedig ugy, nehogy kellő befejezését bábeli zavar 

akadályozza meg. 

Sok szépet elmondtak már az emberek a nép- 

nevelésről; fontosságát bebizonyitandók utaltak a 

nagy Németországra, a szabad Angliára; megra- 

gadóan emelték ki a mivelt ember helyzetét az 

ellenkező fölött, s álliták, hogy hazánk főölvirágzá- 

sának, jövendő nagyságának egyedüli biztos alapja 

a népnevelés. Mind szép, mind igaz! azonban az 

úgy fontosságát, melyet én is elismerek, nem vé- 

lem kisebbitni, ha némi túlhajtást, vagy legalább 

is az ok és okozat megforditását vélem néhol föl- 

fedezni. Ugyanis szerintem a tudomány az egye- 

düli hatalom, mely valamely nemzetet nagygyá te- 

het (némelyek ugyan az ipar- és kereskedelemnek 

adják az előnyt, nem tudva, vagy legalább nem 

gondolva meg, hogy ezek is a tudománynak kö- 

szönhetik a meghóditott természeti erők ezer meg 

ezer alaku felhasználhatását). Az a kérdés már 

most, hogy az ily tudományosság gyökereit a nép- 

iskolákban kelle keresnünk ? sőt ellenkezőleg! 

magok a népiskolák táplálkoznak a magasabb tu- 

dományosság emlőjén; csak ha ennek egy bizo- 

nyos fokára eljutottunk, látjuk be roppant hord- 

erejét, s igyekszünk gsegitségével kiterjeszteni áldá- 

sos hatását a nép minden rétegeire. Igen nagy túl- 

hajtás volna azt hinni, hogy a XIX-dik század 
tu- 

dományos nagyságát a XVIII diknak népiskolái 

szülték, s Anglia és Németország azért oly erős és 

mivelt, mert népnevelése páratlan; hanem épen 
el 

lenkezöleg, minthogy a miveltségnek oly magas 

fokán áll, azért fordit oly nagy gondot népisko- 

láira. Hogy egy nemzet hatalmas és 
tudományosan 

mivelt lehet miveletlen földnéppel is, példa 
rá Hran- 

cziaország. Ebből csak azt akarom már mogt ki- 

hozni, hogy felsőbb iskoláink gondozása és egye- 

temek alapitása ha nem fontosabb, legalább nem 

lényegtelenebb és kevésbé sürgős kérdés a népis- 

koláknál. Maradjunk azonban ez alkalommal az 

utóbbiáknál, melyekre nézve legyen 
szabad némi 

gyakorlatba vágó dolgokat elmondanom ugy, a 

mint azokat tapasztalni alkalmam volt. 

Baden azon német államok egyike
, melyek 

a népnevelésben legtovább haladtak. Jeles népne- 

velői képezdéje van. Népiskolái felett a közvetlen 

felügyelet régebben, mint nálunk, az 
egyházak pap- 

jaira volt bizva; az újabb törvényhozás azonban 

egy szabadon választandó bizottmányra ruházta e 

tisztet, ugy, hogy elvileg bár kivette a papi kor- 

maányzás alól az i.holát, de gyakorlatla
g e vero- 

lyás mégis fennáll, a mennyibe
n a pap mindenütt 

tagja ama felügyelő-bizottmánynak és ebben ve- 

szélyt látni nem is jut eszibe senkinek. Azonban 

ez nem elég! mert az ügynek
 nemcsak nem ártani, 

hanem használni kell. E czélből a heidelbergi theo- 

logiai seminariunmban kitünö gond
 van forditva arra, 

hogy a leendő papok a népnevelésnek nemcsak 

elméleti, de gyakorlati oldalával is megismerked- 

jenek, a mit kitünö sikerrel érnek
 el azáltal, hogy 

az illető tanár vezérlete alatt hetenként egyszer 

meglátogatják tanitás folyama alatt a helybeli je- 

les népiskola különböző osztályait és itt látván az 

elvek gyakorlati alkalmazását, kézzel fogható s ké- 
sőbb hivatalukban hasznositandó meggyőzödést sze- 
reznek a tanmód többé, vagy kevésbé életrevaló- 
ságáról; a rendszer előnyeiről szintugy , mint hát- 

rányairól; a paedagogikai tapintat varázshatalmá- 
ról, mely a hatágunak hirét is rég elfeledvén 

bámulatos ügyességgel tartja folytonos müködésben 
növendékeinek gondolkozó erejét, s mely a tárgyat 

nem mint kifaragott kész egészet adja elejökbe, 
melynek durva szögletei az ifju lelket halálra sér- 

tik, butitják; hanem saját keblük földjéből igyek- 
szik kifejleszteni a tudás csiráját s ezt saját át- 

körük fényének sugaraival irányitni, ugy, hogy a 
gyermeknek saját keze alatt, saját lelkében megy 
végbe a műfolyam, ő saját maga lesz magának 

mestere, a tanitó csupán csak segédül szolgálván 
ez öntanitásban. Hisz ez nagyon természetes - 
mondják némelyek – a helyes nevelésmód nem is 
lehet más! Igaz! csak hogy száz közül hány ta- 
nitó sejt csak valamicskét is nálunk ez elv gya- 

korlati alkalmazásából ?! Azonban az illetők ne 

vegyék ezt tőlem becsmérlő sértésnek, mert midőn 
amaz állitást újból is ismétlem, egyszersmind sie- 
tek megjegyezni, hogy ennek épen nem ők az 

okai, mert a tanitásnak eme nehéz mesterségét, az 

azt föltételező paedagogikai psychologiai tanulmányt 

s a versenyző gyakorlati tanmódok ismeretét senki 

fia sem hozza magával e világra, s hogy a mi kö- 

rülményeink között miképen juthattunk volna ezek- 

nek eddigelő birtokába, nem képzelem. 

Hogy a népnevelők nevelésére ezután 
különös gond legyen forditva, ennek szükségessége 
érzetéig már valószinüleg eljutottunk; de Baden 
peldájára az egyházak csak saját és a nevelés 

ügyét mozditják elő, ha papnövendékeikkel is, a 
kiknek az iskolák és a tanitás feletti felügyeletben 

mindig nagy részök leend, a nevelésnek mind el- 
méleti, mind gyakorlati részét az emlitett módon 

közelebbről megismertetik. 

E tárgynál önkénytelenül merül fel lelkem- 

ben az a kérdés, hogy vajjon akkor, midőn az 

előrehaladt és mivelt angol nemzet kormánya csak 

ezelőtt három évvel is szükségesnek látta állam- 

költségen egy két évig müködő bizottmányt kül- 

deni ki a különböző államok népiskolai rendszeré- 

nek tanulmányozására: nálunk hasonló intézkedés, 

sőt népnevelőket nevelő tanárok külföl- 

döni képeztetése nem volnae hasznos és szük- 

séges ?... 
Ha a t. szerkesztő úr nem véli haszontalan 

munkának, majd ismertetni fogom általában a ba- 

deni s különösen a heidelbergi népiskolák beren- 

dezését, a gyakorlati tanmódot s az államnak a 

nevelés ügyében tett legújabb intézkedéseit. *) 
Kozma Ferencz. 

A „Századunk? a moldva-oláhországi 
viszonyokról. 

„A miniszterválság és ő fensége Károly, rumán 

fejedelem kabinetjének rögtöni változása épp oly 
időpontra esett, midőn Bratiano úr, a mindenható 
miniszterelnök külpolitikai tendentiája, daczára izet- 

len declamatióinak s nagy szinlési tehetségének, 

*) Köszönettel veszszük. Szerk. 

„Ima.4 E hymnusban egyesitve vau a valtásos 

érzés melege az óda erőteljes, élénk költői szár- 

nyalásával, Az ima ünnepélyes, mélyen áthatott a 

vallás legtisztább eszméitől. Oly két mű ez, melye 

ket bátran oda lehet állitani a világirodalom bár- 

mely ilynemü termékei mellé. Ez imához hasonló, 

termékenyitő életcsirával biró magvak, a „Ker. 

Magvető" barázdáiban, akarám mondani — lapjain, 

az Albert János tordai pap „Hétköznapi imái" is. 

Az egyházi beszédek, egy pár kivételével, 

nem annyira a dogma, mint a morál terén épitnek. 

Bár e lap kerete nem engedi, hogy tüzetesen is- 

mertessem e müveket – ki kell emelnem azok kö- 

zül „Az unitárius keresztény vallás, papi hivatal- 

ba igtató beszédet, irta W. E. Channing, angol- 

ból forditotta Simén Domokos. A nagytudományu 

szerzőnek jelen müűve méltó társa, e vállalat I-ső 

kötetében megjelent, ,A Krisztus iránti szeretet 

czimünek. Szerző az I-ső részben felfejti „azokat 

az elveket, a melyek szerint mi – unitáriusok — 

a bibliát magyarázzuk." A II dik részben előad 

,egy néhány tant, melyet a biblia igy magyarázva, 

tisztán kifejezni látszik4; mint p. o. 1) „Az Isten 

egységérőlé, 2) „A Krisztus Jézus egységéről, s 

az Istenhez való alárendelt helyzetéről', 8) „Az 

Istennek erkölcsi tökéletességeiről. tanit; 4) azokat 

a nézeteket adja elő, ,a melyekből mi Jézus köz- 

benjárói hivatalát, s az ő küldetése ezélját tekint- 

jüké; 5) „a koresztény erény természetéről való 

nézeteinket.4 E pontok nevezetesek; ezek képezik 

az unitária vallás tulajdonképpi lényegét, melyeket 

Channing lángoló szellemmel világit meg. A sza- 

bad irányu theologia e nagybecsü termékének ma- 

gyarra fordításáért Simén úr a világosság bará- 

tai részéröl méltó elismerést érdemel. 

Marosi Gergely „A nép tudomány nélkül 

elvész" és Nagy Sándor „A kisdedóvoda jótékony- 

ságad cz. beszédeikben a népnevelés szükségessé- 

gétől áthatva, a kor igényeire támaszkodva - 

amaz az iskolák fontossága, ez a kisdedóvodák 

jótékonysága, mint legüdvösebb intézetek, mellett 

emelnek szót; szólván a néphez a nép nyelvén 

egyszerüen, értelmesen. 

Koronka Antal tavaszi egybázi b
eszédében, 

a tavasz virágainak szép szineivel 
felékesitett irály- 

lyal, tárgyalván pa természetben nyilvánuló isteni 

erő*.t, leginkább physiko-theologiai 
tekintetben köti 

le a figyelmet. 

Nagy Lajos ,A lélek eledelet, 
ez alapigék- 

re ,Nem csak kényérrel él az ember stb. (Mát. 

4. 4) E tárgyat tán minden egyhá
zi beszédiró fel- 

használta, de aligha sikoresebben
 mint ez alkalom- 

mal Nagy Lajos. Én legalább sok beszédet olvas- 

tam már ez alapigékre, de ily jelest még egyet 

sem. Épp ily kitüinő — az életből meritett, szomoru 

de szemléleti és tapasztalati igazságokból művész
i- 

leg összeáltitott - A jót ismerni és tenni kellé 

czimű beszéd Csegezi Lászlótól.
 

Péterfi Sándor a jó hirben álló egyházi 

beszédiró, komolyao, rábeszélöleg szól: „A határ- 

talan megbocsátás indokai"-ról. Rédiger Árpád 

a fájó szivekre csepegtet égi balzsamot ,lutés : 

remélni, türni és imádkoznit czimü szép beszédé- 

vel. Végül, Kiss Mihály a szilárd meggyözödés 

alapján mutatja ki „letennel való viszonyun" kat. 

Szorosan köti le figyelmünket Reville Albert- 

nek ,„Az unitárius kereszténység a harmadik szá- 

zadban" cz. történeti munkája, forditva Ferencz 

József által. Iró a keresztény vallás törzsét, az 

unitarizmust, a józan ész, a tudomá
ny szövétneké- 

nek világánál évszázadok sötét mélyében kutatja. 

S miután a legrégibb keresztényeknek a Jézus 

személyére vonatkozó hitnézeteit, s e hitnézetek 

alakulása történeteit kritikai szig
orral irja le – ki- 

mutatja, hogy az első és második században 

az unitárius hitelvek voltak az uralkodók, s ez 

elveknek „különösen Rómában nagy és hosszas 

ideig tartó hatalma volt.4 „Praxeas, egy kisázsiai 

unitárius, a római püspök (pápa) által szivélyesen 

üdvözöltetett, s kétségen kivül a fővárosi egyház 

helybenhagyásával.4 „Theodot és Artemon ezen 

egyházközségben a Krisztus tiszta
 és egyszert em- 

beriségét tanitották.. A harmad
ik században az 

unitarizmus még hatalmas volt, kül
önösen Syriában. 

Antiochia e roppant tartománynak 7-80
0 ezer lel. 

ket magában foglaló igen nagy városa volt, a tu- 

dományok és művészetek központja, s „a keresz- 

tény szabadelvüség bölcsője. Az unitarizmus itten 

Sámosátai Pál (ántiochiai püspök volt 2600-272. 

évig) püspök személyében buzgó terjesztöre és te- 

kintélyes védőre talált; s terjedését és hatalma 

tetöőpontjára juthatását az orthodox püspökök által 

keményen szitott papi reactio aligha képes lett 

volna meggátolni, ha a politikai viszonyok oly ked-
 

vezőtlen fordulatot nem vesznek. Ugyanis, Syria 

felett ez időben egy lánglelkü, egy rendkivüli nő, 

Zenobia Pálmyra császárnője (267-272) „Sámo- 

gsátai Pálnak barátnője" uralkodott; kinek hatalmas 

pártfogása nagyban segité az unitarizmus elterje- 

dését. De Zenobia csillaga elhalványult: Anrelian 

(uralk. 270-272) Palmyrát összeromboltatta, s 

Zenobia elfogatván, győözöje hatalmába került. 

Ez időben szövetkezett a papi reactio a világi 

hatalommal először, még pedig az unitarizmus 
el- 

nyomására. (E nevezetes momentumot jegyezzük 

meg jól, mert e következés nyitotta meg a népek 

leigázásának, s számtalan visszaéléseknek másfél 

évezreden keresztül, korunkig lenyuló, nagyon is 

szomoru sorát.) Az unitarizmusnak a pápai és csá
- 

szári hatalom kettős nyomása alatt gyengülnie kel 

lett. A negyedikoszázadban utolsó harozát vivta 

meg az arianismus elnevezés alatt; de össze sem 

tiportathatott, egészen az ötödik század végeig. S 

hogy még ekkor sem, mert az eszmét összetiporni, 

megsemmisitni nem lehet, fennen hirdeti az embe- 

riség millióinak azon kicsiny serege, mely a meg- 

oszthatatlan, egy, örök, igaz Istent lélekben és 

igazságban imádja. 

De térjünk az életrajzokra. Két jeles férfi 

élettörténetét tárja elönkbe e könyv; a legélénkebb 

szinekkel, tanulságosan festve : miképp emelkedhe- 
tik egy szegény, igénytelen család gyermeke ész 

és szorgalom által oly tisztelt állásra, hogy kor- 

társai becsülését, s az utókor háláját kiérdemelje. 

Ily férfi volt Augustinovics Pál szül. 1763, 

m. h. 1837-ben) királyi fökormányi tanácsos, fő- 

számvevő-hivatali elnök, és az erdélyi unitarius 



kalándos ábráudjainak fátyolozatlan meztelenségé- 
ben mindenki előtt világossá lőn és midőn a leg- 

kiáltóbb tények legkétségtelenebb módon bebizo- 
nyiták a berlid kormány által gyakorolt vezetői 
szerepet, s 4 bukuresti kormány hő rokonszenvét 

a czarizmun valamint minden ebből folyó rajongó 
tervek irányában, melyek Macedoniára, Erdélyre, 
a és Bukovinára s minden egyéb tarto- 

mányra czéloznak, melyek az in spe rumán ki 

rál) ág alkatrészeit képeznék. 
A z ország belügyi zavarait Bratiano pártjá- 

Mak duasi vörös hazafisága sem megszüntetni, 
sem az elfogulatlan vizsgáló szemei előtt elrejteni 

nem volt képes. 
Mindazon demonsatratív eszközök, melyeket 

Bratiano, vagy jobban mondva, Rosetti úr (a vörös 

párt tulajdonképi feje s a hivatalos „Romanul" 
tulajdonosa és szerkesztője) ajánlott, hogy Károly 
fejedelemnek az alsóbb néposztály kegyét biztosit- 
sák, s őt népszerüvé tegyék, tarthatlanoknak mu- 
tatkoztak; mert Romániában nevetségessé, Moldvá 

ban gyülöltté tevék őt. A román intelligentia azon 
csekély része, melyet a nepotismus ragasza nem 

tapasztott a „vörösek merkurjaihoz, már termé- 

szeténél fogva a passiv abnegatióra hajlandó s most 

is közönyösen viselte magát, vagy pedig öntudat- 

lanul követé azon áramlatot, mely 1866. év február 
havától fogva váltakozva éppen napirenden volt. 

A nemesség, – a régi bojárok, a mai nagy- 

birtokosság, eleinte melegen rokonszenvezett a 

Hohenzollern vérből származott új dynastiával, de 
e ragaszkodás azon mértékben fogyott, a mint 

Bratiano befolyása az udvarnál növekedett, mig 
végre kizárólagossá lőn. 

A demoralisált s a február 23. éji események- 
ben való részvéte által compromittált hadsereg, mai 
napig magán viseli e fatalis esemény bélyegét, mi- 

vel illető helyen nem gondoskodtak róla, hogy an- 

nak következéseitől alaposan meggyógyittassék. 
A rumán népesség valamennyi itt elsorolt osz- 

tályában alakultak és fejlödtek pártok, melyek kül- 

szinre ugyan programmnak nevezett phantomjukat 
tarták szem előtt, de valóságban csak egyéni ér- 

dekeiket keresték. 

E pártok : 
1. a vörös párt; 

2. a mérsékelt ellenzék a Ghyka családdal élén 

és a ,Pressat mint közlönyével; 
3. a szélső ellenzék, melyet Carp és társai 

képviselnek, s a „Terra"-t s a „Le pays roumainő-t 
birja közlönyeiül; 

4. a közép, melyet Cogalniceano vezényel; 
5. az u. n. legitimista párt, melynek vezére 

Bolliac Caesar és ennek ,„Trompeta Carpatzilor" 
czimu lapja; 

6. Kuza exfejedelem pártolói, kik a Moldvá- 

ban igen nagy számmal vannak; 

T. az ó-bojárok a conservativok legconser- 

vativabbjai, kik közt Oroszországnak ugy mint 

Ausztriának is vannak pártolói, igy Stourdza és 

Bibesco; 

8. az ügyvédek és 
9. az ifjak (junimea) stb. 
Az ügyek ily állása mellett Bratiano, ki új 

csillagként tünt fel az újjá született Rumánia lát- 
határán, roppant horderejü kérdéseket támasztott 

státus főcuratora, kinek nemes tettekben dús életé- 

hez méltó szép életrajzát Buzogány Áron ra- 
gyogó tollából vesszük. Ez életrajzból, mint kivá- 
lólag érdekes episodot ki kell emelnem a II. es 
III. pontot, melyben az iró a lengyel unitariusok 
(melyek közé Augustinovics elődei is tartoztak) 
történetét keletkezésétől, annak eleonyésztéig rövi- 
den, de alaposan tárgyalja, (Tárczánk, a t. iró en- 

gedelmével, egész terjedelmében hozandja.) 

A másik életrajzban Májai István tanár, 

„Jobbágy Andrásté (szül. 1785, m. h. 1861.) 
s a tordai unitarium közép gymnasium részére tett 

hagyományát ismerteti meg nehány vonásgsal. 
„Népiskoláinkról cz. ezikkben Kovácsi 

Antal szakavatottsággal fejti ki a mult évi Ker. 
Magvetőben elmondott alapos nézeteit. Mint kor- 
szerü és gyakorlati elveket, nézeteket magában 

foglaló értekezéseket — ajánlom a tanügy lelkes 
barátainak becses figyelmökbe. 

HNy, nem kevésbé fontos Brassai Sámuel- 

nek ,Még egy kis elmélkedés az iskola ügye felől 
ez. értekezése, melyben szintén a Ker. Magvető 

Eső kötetében megirt figyelemre méltő 10 pont kö- 
zül a 9-diknek adja bövebb magyarázatát; megje- 

gyezvén, hogy „a 8 elsőt „Módszer czim alatt az 
akademiának benyujtott értekezésében elég böven 
magyarázgatta.2 Az érintett 9-dik pontban most 
azokról a nélkülözhetlen kellékekről — mint p. o. 
köztisztelet-, szeretet. és tekintélyről - elmélke 
dik, melyek oly igen szükségesek a tanároknak, 

hogy tanitványaikat megkivántató sikerrel vezet- 
hessék a kittizött czél felé. 

Kozma Ferenez „tájékozó ismertetésév-ben 
éles szinekkel vázolja a „Protestáns theologiai és 
egyházi törekvéveket Németországon.4 Kiváló figye- 
lemre méltó a jeles ismertetőnek a csak most em- 
litett czikk kiegészitésére szánt egy Jená ból kel- 

tezett levele is a „Különfélék között. 
Szintén figyelemre méltó ,A londoni egyetem 
ismertetése Benczédi Gergelytől. 

Meg kell emlitenem még a Váradi Károly 
által közölt ,Egy mult századbeli történeti adat4-ot 
melynek czime: „Az unitáriusok püspöke (Agh 

Iatván) beszélgetése, II. 

fel, hogy azokat a neki imputált lángészszel meg- 
oldja. A megoldás módja ismeretes és elég élén- 

ken van illustrálva a zsidó üldözések, a bolgár 
felkelő csapatok szervezése, a tüntető felfegyverke- 

zés s több más dolog által, melyek Károly fejede- 

lem kormányát a külfölddel, de különösen a nyu- 

gati hatalmakkal komoly összeütközésbe sodorta. 

Bratiano tapintatlan nyilatkozatai az interpelláló 
nagyhatalmakkal szemben, melyek a berlini és 

szt-pétervári kabineteket oly sulyosan compromittál- 
ták, maguk után vonták a rumán pseudo-Cavour 
bukását. Károly fejedelem benső kedvenczét csak 

nehezen bocsátá el és azt is csak akkor, midőn 

Ghyka Demeter és Cogalniceano határozottan visz- 
szautasitották Bratiano J. alkalmazását az újon 

alakitandó kabinetben. Kárpótlásul a fejedelmi kegy 

fenn lett tartva és biztositva számára, sőt kifeje- 

zést nyert a trónbeszédben a távozó miniszteriumot 

elhalmazó hizelgő dicséretekben, melyeket a ser- 

vilis kamra sietett megerősiteni, Bratiano J.-t meg- 

választván elnökének. 

A comoedia tovább foly. Az új kabinet vagy 

jobban mondva Cogalniceano nem érez lábai alatt 

biztos alapot, s azért azon a lehető legnagyobb 

óvatossággal mer csak mozogni. A külföld vádjai, 

melyekkel az új kabinetet is bratianismussal vá- 
dolja, majdnem nem jogosultak, mert ha a Ghyka- 

Cogalniceano miniszterium sietett óvatosabb maga- 

viseletet s más irány követését megfogadni; a „vö- 
rösők4.kel szemben az új miniszterium legnagyobb 

előzékenységgel viseltetik, - igy a kamara iránt 

ie, mivel az még nem szavazta meg a költségve- 

tést. Szerepénél fogva a vörös ,„Romanul' mai 

nap is határozottan miniszterialis, s édes testvéré- 
ben a ,„Perseveranza-ban, határozott és epés el- 
lenzőre talált, holott tudva van, hogy Rosetti és 
Landiano urak soha sem voltak jobb viszonyban 

mint éppen most. 
Az szélső ellenzék pedig hű maradt magához 

azon különbséggel, hogy most már nemcsak vere- 

seknek, hanem a Ghyka és Cogalniceano- pártiak- 

nak is opponál. 
Mindenki érzi a helyzet rendkivüli ideiglenes- 

ségét, melyböl most már csak a következő meg- 

közelitő alternativát lehet kilátásba helyezni: Bra- 

tiano bukása vagy csupán csak kiszámitott cselfo- 

gás s közelebbi fellépése csak az idő kérdése, kü- 

lönösen akkor, ha Károly fejedelem a kamara 

szükségesnek mutatkozó feloszlatásába nem akarna 

beleegyezni; — vagy pedig sikerülni fog Cogalni- 

ceano tehetségének és furfangosságának Károly 
fejedelmet a veres párt ölelgetéseitől megóvni s az 
országnak új ösvényt nyitni. * 

Vidéki levelezés. 
Kövend, nov. hó 27. 1868. - Aranyosszék 

képviselő-bizottmánya e folyó hó 23-kára hivatott 
össze, s a tárgyak sokasága miatt, most négy egész 
napon keresztül folyt az ülésezés és tanácskozás 
Felvinczen. Nem czélom az egésznek folyamát le- 
irni, azt eddig talán meg is tette a rendes leve- 
lező, *) csak egyetlen tárgyra nézve vagyok, ugy 

*) Nem vettünk tudósitást, holott épen az illető megyék, 
székek és városok közönségének érdekében állana, hogy kivé- 
tel nélkül mindenike, avatott és megbizható tudósitások által 
képviselve legyen e lapok hasábjain. Szerk. 

felségével, Kolozsvártt 1773 junius hava 26-kán.4 
Érdekes e beszélgetés, mert - mint közlö meg- 

jegyzi — a mellett, hogy egyház- s némileg még 
hazai történelmi adatul is szolgál, a mennyiben 

nevezett uralkodó szabad szelleműü gondolkodás 
módja és puhatolási tapintatára is jó világot vet, 
igen alkalmas arra is, hogy az idegen hitfeleke- 

zetüeket némely lényegesebb hitelveinkkel megis- 

mertesse.4 

A XX. pont alatt a jelen év augustus havá- 

ban Tordán tartott „Háromszázados jubileum és 

egyházi zsinat" van terjedelmesen ismertetve, s 
közölve egyszersmind az „erdélyi ev. luthoranusok 
főconsistoriumának", továbbá a ,Britt és külföldi 
Unitarius Egylete-nek, a „nyugati falvak unitárius 
missioi társulatnak, Wakefielden jun. 10-kén 1868. 
tartott évi gyülésének. és az „Amerikai Unitárius 
Asgsociatió4-nak e nevezetes alkalomból küldött 

testvéries üdvözlő iratokat; ugy szintén Murányi 
F. Sándornak „Emlékezzünk" cz. eszmedús, fen- 
kelt szellemü ódáját. 

A ,Különfélék. rovatot egy érdekes etymo- 

logiai kérdés – t. i. keresztény-e, vagy keresz- 
tyén ? – vitatása zárja be. 

S ezzel én is bezárom ismertetésemet; de 

mielőtt ezt tenném magam igazolása tekintetéből, 
el kell mondanom, hogy ha tán valaki ugy talál 
ná, hogy igeu dicsérőleg szólottam e könyvről, an- 
nak teljességgal nem én vagyok az oka, hanem 

inkább az érdemes és nagyon tisztelt szerkesz- 

tőök, kik feladatuknak azzal igyekeztek megfe- 
lelni, hogy mind válogatott, jeles munkákból szer- 

kesztették össze e jókora vastag kötetet. S éppen 
ezért, mert meg vagyok győzödve, hogy egyházi 

irodalmunk kopár mezején alig van termék, mely 

belértékét tekintve, több joggal igényelhetné a kö- 

zönség pártfogását, mint a ,„Keresztény Magvetőt, 
bátorkodom azt a legmelegebben ajánlani a vilá- 

gosság barátainak kiváló figyelmökbe. 

Borbély Samu. 

Józset római császár ő 

szólva, kihiva, hogy véleményemet a nagy közön- 

ség előtt is nyilvánitsam, s annak birálata alá bo- 

csássam. A tárgy ez: 

A szék javai összeirására egy régebben ki- 

küldött bizottság sikerrel nem dolgozhatván, a mult 
bizottmányi gyülés alkalmával a közigazgatási al- 

királybiró bizatott meg, hogy a szék javairól egy 

alapos összeirást állitson egybe, a mely biztosan 
mutassa: mik tisztán jelenleg a szék javai. Ez ösz- 

szeirásróli munkálat s véleményes jelentés olvas- 
taték a 3-ik nap, igen kevés számu hallgatók előtt, 

: és egyik pontban előjött a mintegy 20 bholdnyi 
Szék-szabadjat nevü hely, mely az ugynevezett 
Bogáton van. Ezen helyet az clőbb kiküldött bi- 
zottság – melynek én is tagja voltam — nem irta 

volt be a szék javai közé, mert azt a szék nem 

birta és jelenleg sem birja; azonban egy külön vé- 
lemény is adatott be, mely a szék javai közé be 

irandónak azon okból véleményezte, mert az ere 
detiieg a széké s a kik jelenleg birják, azok csak 
haszonvevői, de a tulajdonjog a széket illeti; a 
most emlitett gyülésen ezen vélemény nyert több- 

: kéget, indokolva azáltal, hogy az 1848 ki juniusi 
marchalisszéki határozat csak a szabad bogáti 

szántófőldek constitutióját törölte el, s csak erre 
vonatkozólag áll az, hogy ki a mit bir, tulajdona 

legyen örökre; de a Szék-Szabadja nevü helyre 

ez nem áll, s igy az a szék tulajdona jelenleg is. 

Hogy azon olvasó, ki előtt a kérdés bonyo- 

lult, tisztán itélhessen, meg kell mondanom, mi 

volt a Szabad-Bogát és a Szék Szabadja 1848 előtt 
és mi jelenleg. 1848 előtt a Szabad-Bogát egy oly 

mivelés alatt álló helység volt Aranyosszék terüle- 
tén, mely a birtokosoknak nem volt adás vevési 

joggal birható tulajdonuk és a melynek sajátságos 

conetitutióját Kövári is ,Székelyhon4-ról czimű mü- 
vében ismerteti, a Szék Szabadja pedig a másiknak 
a közelében egy oly helyiség volt, a mely legelőül 

és itatóul szolgált azon barmoknak, melyekkel szán- 

tani kellett a mivelés alatti helyiséget. 
1848 ban, midőn országosan kimondatott az, 

hogy szabad ember csak szabad földön lehet, Ara- 
nyosszék rendei is belátva, hogy a bogáti consti- 

tutiót tovább fenntartani lehetetlen, eltörölték és 

kimondották, hogy ki a mit bir, legyen az ő jogos 

tulajdona. Lehetséges volna-e tehát azért, mert azon 

határozatban specialiter is megnevezve nincs a Szék- 
Szabadja nevezetüű hely, hogy hát az is azoké le- 

gyen, a kik használják, azt a következtetést vonni 
ki, hogy arra nézve nem áll a határozat? Hiszen 

ha az lett volna szándékukba, akkor talán indo- 

kolniok kellett volna, hogy mi czélból akarják 

1848 an innen is azon furcsa sajátságos helyzetben 

megtartani, hogy a szeknek tulajdona legyen és 
mások használják, vagy ha szintén feltéve, hogy 

ily birtokviszony egyáltalában továbbra is fenntart- 

ható, lehetséges lett volna, még akkor is, miután a 
száutóföldekre, mint principale bonumra, kimondot- 
ták a határozatot; vajjon nem jogszerüen lehetne 

és kellene-e azt következtetni, hogy e határozat- 
nak állani kell az „accessoriunmra,4 t. i. a Szék- 

Szabadja nevét viselő legelőre nézve is, a hol le- 

geltetve és itatva, szántóföldeiket a birtokosok mi- 

velhették. 

Véleményem az volt tehát, hogy ne irassék bé 

a szék javai közé a nevezett helyiség; mert, habár 

a tulajdonosi jogokhoz lehetett is a széknek igénye 

1848 előtt, az akkori sajátszerü birtoklási viszonynál 

fogva, ha tényleg nem is birta; de ma már — sze- 

rintem — az sincs, s nem látom és érlem a czélját 

annak, mért injunk valamit javaink közé, a mit 

nem basználhatunk és a mit mások és épen saját 

véreink oly sok időn keresztül birtak, s szerintem 
ma is jogosan birnak és használnak. 

Ez az én véleményem most is; lehet, hogy 

nem helyes, s egyáltalában nem követelem semmi 

részbe véleményem halhatatlanságát, de felhiva, 
magam iránti kötelességemnek ismertem, vélemé- 

nyemet, s meggyőzödésemet a közvélemény itélete 

alá bocsátani. Tanka Samu. 

NANEPH HHIHNENá. 

— Tisztelettel kérjük t. előfize- 

tőinket, méltóztassanak, minden kel- 

lemetlen fennakadás kikerülése vé- 

gett, lapunk további megküldése 
iránt mielőbb rendelkezni Felesleges 

példányokat nem nyomathatván, az 

elkésett megrendeléseknek utóbb leg- 

endünk képesek megfelelni. 

Előfizetési dij: 
Egész évre.12 frt. 
Félévrve...6, 

Évnegyedre 38, 
Egy hóra 1 
= Király ő Felsége f. hó 16-án hagyta el 

Buda Pestet, s nemsokára ismét visszavánják. 
= A városunkban állomásozó Allemann 

ezredet, mint halljuk, Debreczenbe viszik, s helyét 
a Martini ezred foglalja el. 

= Hogy a honvédség szerzezésével az 
ország 6 honvéd kerületre osztatik, emlitők s fel. 
jegyeztük volt a kerületek neveit is. Ujabban re- 
gistráljuk, hogy az erdélyi kerület székhelye, bite- 

les tudósitás szerint Maros Vásárhely lesz. 
A honvédség egyenruhája körülbelől a következő 

nagyobb készségünk mellett sem le- 

értesittetik, miszerint 
megnyitása alkal 

. 

lesz : A gyálogság piros csákót kap magyar czi 
merrel. Az atillák szine sötét kék, nadrag piros, 
zsinorzat a közhonvédnél vörös, a tiszteknél arany- 
Megkülönböztető jelek, mint a rendes hadseregnél. 
Bakancs helyett cszma; szij fekete; köpenyeg a 
közönséges szürke, de a tényes gombok helyett 
sötét makk, alakunak; tegyver a Werndt féle puska 
vagoszuronnyal. A tisztek egyenruhája egyenlő a 
köznonvedével; kardbojt, megkülönböztető jelek a 

galléron, csákon stb. ugyanaz, mely a sorhadnál. 
— A huszársag számára kék, tollas kucsma, vi 
gos kék atilla, ugyanily szinti dolmány fehér p 
mel és vörös nadrág inditványoztatott. A zsinorzat 
piros. Fegyverzet, mint a többi lovasságé. A 1 
karón a magyar czimer lesz. - Kiemeljük még 
honvedségre vonatkozó bizottság hir szerinti hatá- 
rozatáiból azt, hogy a honvédelmi miniszterium éléön 
Andraássy gróf marad, egy államtitkár adatván mel- 
léje, egyik lap szerint, a főrangu körökből. 

Alvinczről irják nekünk, hogy azon 
vidék izraeltái folyó hó 14 én választák meg kép- 
viselőjüket a pesti congressusra. Álvincz egyik 
köztiszteletben alló polgárát, Glück Mórt érte a 
megtiszteltetés, s pedig közfelkiáltás utján. Este 
fáklyásmenettel lepetett meg. Az ünnepélyességeket 
egy a megválasztott által adott barátságos táncz- 
estély zárta be. 

=Abrudbányán egy zuzdafelügyelői tiszti 
állomásra pályázat nyittatott; határidő febr. 3-ika. 

= Felülnis emberi dolog, igy járt a Na- 
poleon-féle keresztapasággal s a bukuresti franczia 
konsulnak szebeni vendéglős Bielzhez intézett táv- 
irat meséjével a ,„H. Ztg." is. - Most bevallja, 
hogy rászedték vele. Utána mi is közöltük, tehát 
adjuk a czáfolatot is. k 

= sSzigethi József a pesti nemzeti szin- 
ház első rendü tagja, képezdei tanár, s hozzá te- 
hetjük, a magyar alakitó szinmüvészet egyik leg- 
avatottabbja, a napokban nehány vendégszerepre 
körünkbe érkezik. Ennél örvendetesb szinházi ujj 
donságot ez idő szerint nem adhatnánk karácsoni 
ajándékul t. olvasoinknak. 

= Hidetmény. A gyulafejérvári vasúti ál- 
lomás főnökétől vett hivatalos értesités folytán ezen- 
nel köztudomásra tétetik, miszerint az első erdélyi a 
vaspálya Aradtól egész Gyulafejérvárig személy-, 
málha, gyorsáru és fuvaráruk szállitására f. hó 
22-kén megnyittatik. Az első vonal indul gyulafe- 
jérvárról 1868 dik decz. 22 kén, reggel 4 óra 41 
percz. Az első vonal érkezik Gyulafejérvárra szinte 
1868-ki decz. 22 kén, délután 1 óra 45 percz és 
igy tovább mindennáp. Gyulafejérvártt, decz. 20. 
1868. A polgármesteri hivatal Kovács Elek, főbiró. 

= A ki nem hiszi el, hogy idővel pia- 
ezunkon is épülhet egy városocska, az tekintsen 
az ott levő vásári bódéra. A mult vásár hagyta ott, 
s mint látszik, csak történetes, hogy mindannyia 
ott nem maradt. Talán jó ha a piacz, piacz ma- 
rad, vagy mit véleményez a rendőrség ? 

=A helybeli dalkőr javára ma este a 
nemzeti szinházban rendezendő nagy hangverseny 
műsorozata : I. szakasz: 1. „Vindsori vignők" czi- 
mű dalmü nyitánya, előadva a zenekar által. 2. 
Magány ária Flotovtól, énekli Darai K. 38. Magány 
ária Lindából, énekli Odry L. 4. Keringő Gode- 
froidtól, énekli Morzsai E. 5. „Beteg virág", irta 
és szavalja Kovács Gyula. 6. Szerelmi dal Moso- 
nyitól, énekli Tannerné és a dalkőr. II. szakasz : 
1. Velenczei carneval Strausztól, a zenekar által. 
2. Költemény, szavalja Sz. Mátrai Laura. 3. „Jó éjt4 
Abttól, énekli Dalffy 4. Népdal Zimaitól, énekli Da- 
rai K. 5. ,„Kont" költemény Garaytól, szavalja Ta- 
kács. 6. Magány dal Zimaitól, énekli Tannerné. 
Záradékul: Harczi dal Faust czimü operából, 
énekli a dalkőr és s szinházi férfikar. A zongora 
kiséretet Ibner Gyula úr volt szives elvállalni. 
Kezdete 7 órakor. ilhtolaam - 

= Simay Gergely szamosujvári polgár- 
mester a deczember 17 én tartott városi közgyülé- 
sen hosszasabb beszédben előadta azon irányt, me 
lyet, mint a város képviselője az országgyülésen 
követett, s azon közjogi, anyagi és szellemi ered 
ményeket, melyeket az országgyülés többsége, 
melynek ő is egyik igénytelen munkása volt, ki- 
eszközölt és tényleg felmutatott; ezen előterjesztése 
a város képviselő testülete által helyeslés él éljen 
zéssel fogadtatott. 

– Dr. Z. Kiss Endre ki az ügyvédi 
vizsgánál tett feleleteivel a pesti kir. tábla censorai 
előtt figyelmet ébresztett - új évtől kezdve váro- 
sunkban nyit ügyvédi irodát. Alkalmunk levén a 
fiatal ügyvéd kiltinő tehetségéről meggyőzödést sze- 
rezni. Bátran merjük ajánlani a perlekedő feleknek. 

— Az elhunyt Balassa helyét, hir sze- 
rint, Lindhardt würzburgi egyetemi tanár foglalja . 
el a pesti orvosi egyetemben. Mária Valéria főher- 
czegnő ápolásának vezetése pedig dr. Bokay János 
gyekmekorvosra bizatott. 

—- Rendelet érkezett a budai katonai fö- 
parancsnoksághoz, melyszerint botbüntetést többé a 
katonákra nem lehet szabni, s a már kimondottak 
is felfüggesztendők. A lánczot valam nnyi 
fogolyról le kell venni. A honvédelmi üg éék te 
azt a korszerü rendeletet bocs 
polgári hatóságoknak a ka 
váltásokban a „magast és 
leges ezimzések elhagyandók 
Az izraeclita c 

jegyzőiül stb. azon eg 
a haladó párt kijelelt, 
liténk, f. hó 18-kán válas: 
biráló és költségvetési bi 

Horvátors 
bánná lett kineveztetése alk 1 általa 
kesülés. Nemzeti zászlók lobognak, bandu 
tatnak mindenfelé. 

Vásárbelyr. p 
Végül Kolozsvár 
geli 2 órakor indulandó 

1 közleked :



Agyászos hirre jutott gr. Chorinszky. 
Gusztáv - mint a német lapok legujabban értesi- 
tenek — folyó hó 15.-én meszökött Kronach erős- 

: ségből, a Radachba ugrott s belefalt. 
A nagyhirt alföldi vasútrablás 
részletei - hivatalos jelentés szerint — következők. 
A vonat este, meglehetős sötétben haladt, midőn a 
vonatvezető éles szemével még jó távolban subás 
alakokat vett észre, kik a sinek fölfeszitésen fára- 
doztak; a mozdonyvezető e látványon megdöbben- 
vén, a különben is középgyorsasággal haladó ve- 
gyes vonat menetét lassitá, és sikerült is annyira 
gyengiteni a sebességet, hogy midőn odaértek, hol 
a sinek fel valának szedve, a vonat már alig moz 
gott, és csak a mozdony (a közvetlen hozzá kap- 
csgolt teherkocsival) siklott le. A gubás szegény- 
legények (már ekkor lovon ülve) számra nyolczan, 
megrohanták a mozdonyvezetőt, és ellenállása da- 
czára lefegyverezték, óráját, pénzét elszedték; az- 
után pedig gyorsan a vonat végéhez kapcsolt II-od 

oszt. vaggonok és a postakocsi felé lovagoltak; 
de hogy azt elérhessék, a közbeeső s vadászkato- 
nákkal telt III-ad osztályu kocsik mellett kelle el- 
nyargalniok. A derék mozdonyvezető nem veszitvén 
el lélekjelenlétét, a parancsnokoló tisztet kiáltva 
figyelmezteté, ki néhány vadásznak tüzet paran- 
csolt; a Wenczel-féle puska megtette hatását, mert 
a sötétség daczára oly jól lőttek a vadászok, hogy 
a rablók közül négyen rögtön lefordultak lovaik- 

ról, ketten sulyosan sebesülve, ketten pedig halva. 
A másik négy elvágtatott. 
A királyné ebe, mint folyamod- 
vány vivő. A királyné kedvencz ebéről a követ- 
kező történetét beszélik. Egy napon, a mint a ki- 
rályné a kis ebnek nyakszalagjához nyult, egy kis 
czédula akadt kezébe, melyre egy, annak előtte jó 
módu, de most elszegényedett családnak neve és 
lakása volt följegyezve. A nyomorral küzdő csa- 
ládnál még ugyanaz nap a királyné egy küldötte 
jelent meg, és azt pénzsegélylyel látta el, s miután 
a királynönek elbeszélte, hogy öt a szegény család 
hideg szobában dideregve fogadta : fát is szállitta- 
tott oda. 

– Hibaigazitás. Mult számunk azon hi- 
rének, mely igy kezdődik : „A román lapok" stb. 
igy kellett volna kezdődnie: Á román és magyar 
lapok is stb. - Ott pedig, hol ez van ,a jó zH. 
Ztg" is segitettt, ennek kellene állania : „a jóban, 
a ,H. Ztgő is segitett. 

Nemzeti szinház. 
Deczember 16 kán: „Fejér Othellot és, 

aTiz leány s egy férj sem." Kielégitő előadás, 
Szilágyi kitünő Kakasfy volt. Morzsai, Szilágyiné 
Daray mind igen szépen énekeltek. 

Deczember 17.én: Czakó Zsigmond em- 
lékezetére: ,Végrendelet.7 Kovács Gyula ke- 
zében a Tárai gróf szerepe jó helyt volt, különö- 
sen az örülési jelenetet hatással játszotta. A közön- 
ség öt, valamint Sz. Mátra Laurát (Riole Nina) 
többszörös kihivás- és tapsban részesité. Takács 
Ádám kifogástalan volt. 
Doeczember 18 án: „Linda. : 
Deczember 19.én A Takács Ádám jutalmára : 

Tudor Mária" dráma, 4 napban, irta Hugó 
Viktor. E darab, melyben a drámai ellentétek egész 
csoportja van összehalmozva, épp oly kevéssé hi- 
bátlan kidolgozás tekintetében, mint a mennyire 
mélkülözi a drámai mélységet. Az ellentétek, me- 
lyek a jellemek közvetlen és szükségképpeni ki- 
folyásai tagadhatlan, hogy fölötte emelik a hatást, 
s valamely költészeti művek igen sok árnyoldalát 
képesek elfedni, de a hol ezek ugyszólva szárazon 
állanak, s azokból folynak ki az események, nem 
megforditva, ott a hatásnak áldozatul esik a drámai 
ezél, de igen a műbecs is. Innen van az, hogy 
aTudor Máriat, mely maga a definirozott roman- 
tikus hatás, nélkülözi a drámának azon legfőbb 
kellékét, mi nélkül az nem létezhetik : az erkölcsi 
életet. A jutalmazott, valamint a főbb szereplők 

mindenike, sokat tettek a darab érdekében s több 
sikerült jelenetet jegyeztünk meg. A kiváló jutal- 
mazott több közönséget érdemelt volna. 

Decz. 20.án: Legjobb az egyenes út" 
és Simonelli tanár büvészi előadása. Fejérvári va- 
lamint a „Fejér Othello"-ban, ugy e vigjátékban 
is folytonos vidor kedélyben tartá a közönséget, 
Krum Eliás candidatus szerepét sikerülten adtai 
miért is sürü tapssal lőn jutalmazva. Simonelll 
úr – ki a közönség iránti tekintetből magyaru. 
tartá előadását - meglehetős kézi ügyességgel bir, 
s igy nem csoda, hogy a minden zugában megtelt 
házat némileg kielégité. 

A közönség köréből. 
Vég-válasz Lészai László urnak. 
A mint e lap 149. számában megjelent , Vi- 

szonválasz" ából látom, kegyed minden áron ki 
akar vergődni abból a mély 1szapból, melybe alig 
két évi ,„következetes" (!?) politikai szereplése 
alatt – nyakig belemerült. S hogy ezt tehesse, kap 
fühöz fához, jobbra-balra, csür csavar, okoskodik, 
hadonáz — egész a comicumig. 

De kérdem : miképpen képzeli, hogy elhidje 
valaki, miszerint ,„válaszom"-ban saját hirlapi czik- 
keiből fejére idézett argumentumaim : önnek el- 
vei az érdeklett czikkokben nem lennének felta- 
lálhatók, hanem azokat én csak úgy a levegőből 
szedtem; vagy a kérdéses czikkek egyes szavai- 
nak, s tételeinek össze-visszahányása által állitot- 
tam volna össze, hogy aztán kegyedhez sujthas 
sam ? ! 

Hogy kegyedet ez állitása alaptalanságáról 
meggyözzem, azzal nem fárasztom magamat hiában; 
de magam iránti kötelességem felhivni a józan 
gondolkozásu olvasók becses figyelmét önnek a 
aM. Polgár" 1867. évi 39, 40, 45, 46, 69 és a 
jelea évi 136, 137, számaiban közreadott czikkeire, 
melyekből a „,K. Közlöny" ez évi 141. és 144. sz. 
megjelent „válaszom! ban önre idéztem; itélje meg 
bárki is, ha vajjon Lészai urnak, vagy „szenve- 
délyes irigyének" (!?) az „árva nyilasnak" 
van-e igaza ? 

A mi pedig a ,M. Polgár 1867. évi 69. szá- 
mában a főispán személyét alaptatalanul denunciáló 
hires „girolti czikk' et illeti, én az abban fog- 
lalttakat ez alkalommal is insinuatióknak mondom; 
bár ha öőn azt most is - elég gyöngédtelenül — 
oly formán tünteti fel, mintha érdemes főispánunk 
eljárása szolgáltatott volna okot ön kiméletlen pam- 
phlettének megirására, És mi czélból irta ! Hogy 
a főispán eljárását kritisálva, ez által 
őt jó útra tereljel! (E gondolat leirásakor 
nem mosolygott önre a papir ?) Önkénytelenti! 
eszembe jútnak ,viszonválaszá-ának ama sorai, me- 
lyekben azt magyarázgatja, hogy az iró gondola- 
tainak diadalra juttathatása czéljából „köteles min- 
den szineket használni.4 Ön is használ ám min- 
denféle szint (melyek közül, közbevetve legyen 
mondva, leginkább kiri a kétszin), el akarván 
hitetni, mintha még álmában sem viseltetnék ellen- 
szenvvel a főispán személye iránt. 

Bocsánat e kis intermezzőért. Ön tehát kriti- 
sálja a főispánt, hogy ez által „rábirja a jobb kö 
vetésére.« ... Uram ! erre röviden csak azt mon 
dom: Torma Károlynak ha lehet is tán szük- 
sége tanácsra; meg vagyok győzödve, hogy még 
eddig nem szorult az ön „jóakaratu birálatára. 

Jó uram ! az irálytanra tett czélzást meg- 
értettem, azonban az oktatást legjobb akarattal sem 

használhatom; kegyed az irálytan „legelső el- 
méletét" emlegeti, mi azt gyanittatja velem, 
hogy az ellenmondások olvasókönyvére hi- 
vatkozik; az ily furcsa müvecskének basznát alig 
vehetné valaki, bár érdekes lenne tudni: hol és 
kinél található? Irálytan legalább is ötféle 
elmélettel! Érdekes találmány ! ! 

Nevemet miért óhajtja oly nagyon tudni ? 

Hiszen e becses lap 141 és 144. számaiban meg- 
jelent ,„Választ nem én, hanem ön irta. Nekem 
minden érdemem csak az volt: hogy összeszer 
kesztettem, s czimmel láttam el. A babér nem en- 
gem, a babér önt illeti....s viselje bár büszkén - 
én nem irigylem öntől. 

Végre, midőn a „rágalmazást vádját — álli- 
tásaim támogatására felhozott, dönthetetlen okaim 
alapján — határozottan visszautasitom, egyszer- 

smind kijelentem, hogy önnel e tárgyban több szót 
váltani nem fogok. (vd) 

ÜLFÖLD 
London, decz. 18. A mai reggeli lapok 

nagyobb része elitéli Görögország magatartását, 
azon reményt fejezvén ki, hogy végre a görög kor- 
mány a nagyhatalmak által kényszerittetni fog az 
engedésre. A lapok ellenzik a Görögország javára 
való beavatkozást. 

Corfu, decz. 16. Hir szerint a miniszterium 
a nemzetőrség egy részének mozgósitását rendelte 
el; továbbá egy zászlóalj a tanulókból, egy phill- 
hellen legió és azon görögökből, kik török alatt. 
valók, 10 zászlóalj fogna alakulni. A kormány Ga- 
ribaldit meghivni szándékszik. A lapok azt akar- 
ják a kormányra ráerőszakolni, hogy a diplomatiai 
szakitás után lépje át az epirusi határt. Az itt és 
Santa Maurában levő helyőrség és nemzetőrség pa- 
rancsot kapott a hadkészültségre. 
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tározva, az általa tett követelésektől nem állni el 
és a fenyegetésül felhozott rendszabályokat meg- 
valósitani. Tegnap négy török fregatte ment el az 
Archipelagusba. 

Páris, decz. 18. A „Patriet irja: A minisz- 
teriumban történt változások befelé egységes veze- 
tést, ifeklé pedig békepolitikát jelentenek. 

Páris, decz. 17, A ,Patriet constatálja, 
hogy a hatalmak folytonosan egyetértenek a török 
görög viszály iránt és a diplomatia hajlandó minden 
körülményt felhasználni, hogy kiegyezést hozzon 
létre. E lap mondja továbbá: Semmi alap sincs az 
iránti aggodalomra, hogy az általános európai béke 
oly események által fogna megzavartatni , melyek- 
nek korlátolt szintere Kelet lenne. 

Bukurest, decz. 16. A kamra tegnapi ülé- 
sében megszavaztatott ama törvényjavaslat, mely 
szerint mindazon románok, kik idegen hadseregben 
szolgáltak, a román hadseregbe hasonló ranggal 
fölvétetnek. A költségvetés feletti tanácskozások 
megkezdésekor a bevételek előirányzata 75 millió, 
a kiadásoké pedig, 74,173,000 frankra tétetett. Az 
Enosist görög gőzöst a görög vizeken egy török 
hadihajó üzőbe vette. Hobart támogatására egy 3 
fregattból álló hajóraj küldetett. Azon görögök, kik 
még 15 napig fognak Törökországban maradni, 
török alattvalóknak tekintetnek, a nők kivételével. 

Konstantinápoly, decz. 16. Görögor- 
szág visszavetette az ultimatumot. Delyanis meg- 
kapta útleveleit s ma vagy holnap útaázik el innét 
a postagözössel, minthogy a Dardanellákon idegen 
hadihajóknak nem szabad keresztülmenni. 

Párisból irják f. hó 14 ről, hogy ott jól 
értesült tudomás szerint a megbukott spanyol dy- 
nastia párthivei a cadixi események hirére tanács- 
kozást tartottak. Peruda tábornok ezen tanácskoz- 
mány határozata folytán Spanyolországba el is úta- 
zott. Madridből Páriaba érkezett hirek szerint az 
ottani rendőrség 18 millió reált és számos fegyve- 
reket foglalt le, mint a melyek Izabella királynő 
pártbiveinél találtat.ak; egyuttal több személy is 
elfogatott, kik Izabella királynő ügye mellett buz- 
golkodtak. 

Az „Epoca« szerint a cadixi consuli testület 
kegyelemért táviratozott Madridba a fölkelés veze- 
tői számára, mely alkalommal fölemlité, hogy azok 
a királynő ügynökei által vezettettek tévútra. Ugyane 
lap szerint a cadixi anarchisták közt 400 catalo 
niai is van, kik mindannyian a carlista párthoz 
tartoznak. 

Már több nap előtt volt szó, hogy a portugal 
kormány a határszéleken óvrendszabályokat alkal- 
maz; s a „Morning Post" újabban arról is értesit, 
hogy Portugaliában valamennyi vár fölszereltetik, 
hogy vont ágyuk szereztetnek be, s általában min- 
den előintézkedés megtétetik egy netaláni fegyve- 
res támadás visszautasitására. Portugaliában, a 
„Morning Post- szerint, nagyon félnek, hogy a 
szomszéd államban a köztársaságot hirdetik ki, s 
hogy az annexiói kedv, mely ezen kormányformá- 
val járhat, könnyen összekoczezanásra vezethetne. 
Portugaliában különben ugy hiszik, hogy nem a 
politikai pártmozgalom, mint ipkább a társadalmi 
viszonyok segitik elő a köztársasági elv diadalát 

Legujabb. 
Páris, decz. 19. A ,„Moniteur" szerint a 

„Forbins franczia gözös kapitányának közbelépése 
folytán Hobbart basa felhagyott az „Enosis üldö- 
zésével, oly feltétel alatt, hogy ez a Pyraeusba 
kisértessék és törvényes elbánás alá vétessék. 

Konstantinápoly, decz. 19. A rendőr- 
miniszter parancsot kapott, hogy a kiutasitandó 
görögöknek kitüzött határidő megtartása felett ör 
ködjék A 18 kán Konstantinápolyba érkezett gö- 
rög útasoknak meghagyatott, hogy a kitűzött ha- 
táridő alatt útazzanak el. 

Beorlin, decz. 19. A „Nordd. Ztg" sajnála 
tát fejezi ki a török kormány által állitólag Bel- 
grádba és Bukurestbe küldött rendelet felett, mely 
szerint onnan a görögök kiutasitandók. A nevezett 
lap szerint Szerbia és Románia ezen rendelet végre- 
hajtása által azon veszélynek teszik ki magukat, 
hogy létezésük jogi alapját ingathatják meg. 

MMÖZGAZEBASAG. 
Az erdélyi gazdaságiegyesület igaz 

les alma- és különösen hazánkban páratlanul álló, 
körte gyüjteményeért. Bronz éremmel dijaztat- 
tak : Volf Márton erdő szt györgyi jeles gyümöl- 
csei, gr. Haller Ferencz fejéregyházi, Hajnal Jó- 
zset m. vásárhelyi, Velics Sámuel tordai, Szentpáli 
Ignácz ar. polyáni, Ávánder Antal obrázsai jeles 
gyümölcsei, Róth Pál dézsi gyümölcs és több ker- tészeti küldeményei. - Dicsérő oklevél által tün- 
tettettek ki: Ungar Mihály N. Enyeden ) Kemény 
István Csombordon, Miksa Elek Hadréven Kövári 
Józsa Tordán, Puhi Ignácz Tordán, Pekete János 
Pojánban, Dézsi Károly K. Görgényben, Balog Já- 
nos Besenyön, Ujfalvi Ádám Bézsen, Szetgyörgyi 
József Kolozsvártt jeles gyümölcsökért, Rieger bor- 
széki üveghuta gondnok méhkasért, Tímár Károly- 
né aszaltgyümölcsökért, Török Mihályné Kolozg. 
vártt kerti veteményeiért. 

8. A borászati osztályban ezüst-érem- 
mel dijaztattak: Báró Kemény István csombordi 
1866 dik évi riesling, traminer és som borai. A n.- 
enyedi főtanoda 1866 dik évi traminer, som és 
riesling bora., Földvári Ferencz gálfalvi 1862. évi 
törökhegybeli vegyes szőlőfaj és leányka bora. 
Sámi László szödemeteri bakator bora. Gr. Teleki 
Sámuel czelnai 1866. évi muskotály aszu bora. - 
Bronz érmet nyertek : Szilvási Miklós hadrévi 1866. 
évi traminer és riesling bora. Báró Bornemisza Já- 
nos 1866. évi mácsói riesling bora. Gr. Degenfeld 
Ottó örökösök sz. vesszősi som és leányka bora 
1866 ból. Zeyk Józsefnek 1862 dik évi csahói ba- 
kator bora. Paget János 1866. évi szökefalvi asz- 
tali, riesling és bakator bora. Gróf Teleki Sámuel 
czelnai 1866. évi asztali bora. Gr. Betblen Sándor 
1866 dik évi Tasnádi bakator bora. Mózsa Sándor 
árpástói vegyes szőlőfajokból készült bora, ez utol- 
sóra megjegyeztetvén, hogy évszáma a dézsi és 
kolozsvári tárlaton különbözőleg adatván be, az 
meghatározható nem volt. - Dicsérő oklevél által 
kitüntetendők: Miksa Elek hadrévi 1866. évi tra- 
miner bora. Gr. Mikó Imre 1866.dik évi m.-ujvári 
traminer és ó.-szilvási riesling bora. Báró Huszár 
Miklós szt margitai 1862. évi asztali bora. Gróf 
Eszterházi Kálmán 1867. évi csesztvei asztali bora- 
Báró Bornemisza János 1860.ik évi mácsói és al. 
gyógyi asztali borai. Id. gr. Teleki Domokos 1866. 
évi czelnai riesling aszu és király aszu borai. Gr. 
Teleki Sámuel 1866. évi czelnai alexandriai aszu 
bora. Nagy Ferencz 1866. évi riesling bora. — A 
szeptember 20 dikán tartott szölőkiállitás birálata 
folytán bronz éremmel dijaztatott Paget Jánosnak 
szökefalvi és gyéres szt-királyi hazai és külföldi 
szőlőfajokból álló küldeménye. — Dicsérő oklevél 
által tüntettettek ki: gr. Mikó Imre és b. Borne- 
misza János jeles szőlöküldeményei. 

Végre teljes elismerést szavazott választmány 
gazdasági egyesületink müűüködő személyzetének, 
mely az egyesületünk. köztelkéről szölőjéből és pin- 
czéjéből kiállitott nagyszámu czikkek által fárad- 
hatlan munkásságának és szorgalmának teljesen 
kielégitő bizonyságát adta. 

A jövedelmek és kiadásokat illetőleg hatá- 
roztatott, hogy a bevett 84 frt 61 kr tétessék a 
pénztárba, a gróf Vass Miklós és Torma Károly 
által dijazásra ajánlatlt 5 aranyból megmaradott 4 
arany csatoltassék a tárlati alaphoz, a ki nem osz- 
tott 1 darab bronz érem jövöbeli használatra he- 
lyeztessék el a pénztárba: ellenben a tárlati költ- 

gató választmányának folyó évi novemb 
23 kán tartott ülésében következő 

ügyek tárgyaltattak: 
(Folytatása és vége.) 

2. A kertészeti osztályban ezüst érmet 
nyertek : Gregoire, 60 válogatott fajból álló körtve 
küldeményeért; Tisza László több mint 100 fajt 

ségek 375 frt 54 kr. o. ért. bankjegyekben és 75 
forint 50 kr ezüst pénzben a pénztárból fizettesse- 
nek ki. 

2. Olvastatott kir. biztos ő nmlgának t. év 
nov. 16-ról 1349. sz. alatti átirata, melyben felhi- 
vatott gazdasági egyesületünk igazgató-választmá- 
nya, hogy a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
m. kir. miniszteriumnak okt. 31-ről 16,163. sz. a. 
kelt intézménye nyomán a hazánkban felállitandó 
hivatalos statisztika támogatására szükségesnek a- 
lált, esoportozat szerinti, anyagi s főleg mezőgaz- 
dasági viszonyainkat felölelő magán statisztika 
iránti nézeteit az ügy fontosságához mérve nyilvá- 
nitsa, s annak az erdélyi megyék és székely szé- 
kekből alkotandó területet illetőleg 400 frt évi dij 
melletti kezelésére egy oly egyént ajánljon, ki, 
mint szakavatott, kedvvel viseltetvén ezen tudomá- 
nyos szak iránt, vidékét ismeri s az általa össze- 
állitandó adatok minőségét is meg tudván birálni, 
mindenképpen használható anyagot fogna az irt 
miniszterium statisztikai osztályába beszolgáltatni: 
mely felhivás folytán meglevén győződve igazgató- 
választmány, miszerint anyagi helyzetünknek teljes 
ismerete vezethet anyagi érdekeink óhajtott czél- 
szerü kifejezéséhez, s az átiratban kifejtett nézete- 
ket magáévá tevén, a czélba vett magán statiszti- 
ka kezelésére a gazdasági egyesület titkárát, Ti- 
már Károlyt, felajánlani elhatározta. Közli: 

Timár Károy, titkár. 

- iratok és képes könyvek gazdag 

T Konstantinápoly, decz 18. Hivatalosan magában foglaló M.-Csánban termett körte és = — E 
jelentik, hogy a török kormány erősen el van ha- ma ggyüjteménye; Veres Ferencz, Kololozsvárt, je- Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Sz. 19071. 43) (33) — (158) ű3 - 19 usaßotu epi " mirdetmény. erleen emmras s er Pg ő Eladó csemege borol. 
A kolozsvári m, királyi pénzügyi igazgatóság részéről ezennel köztudomásra k— uz o z Kül-magyarutcza 248 sz. háznál hozatik, miszerint valamint az ő kebelében, ugyszintén az alattos hivataloknál al- . NOSPJTel usAoÁu uepurur NoAÁuoy Ist n s kapható 1867-ki rizling vedre 4 frt. alk szolgai személyzet számára beszerzendő szolgai öltözékek czéljá- a HoOsnAIzSse[ jetsu ss IeÁzBU sozsso ZV a B , 1867-ki oporto 4 írt vedro. 1866-ki ból tartandó irásbéli nyilatkozati eljárás megtartására 18S68 december hava o - kól k napja d. e. 10 órára tüzetik ki. z S EBElzoUeI ouou reSeu HersoronaUk a a g Strámini 5 frt vedre. és 1866-ki som A régztvenni kivánők szabadságukban áll az ebbéli kötelezettségre vonatkozó ] a. ő /o jJeáÁSE ogBSE UspUTUI UoTLpONI l e 4 frt vedre. Öt vedren alól nem adatik. EEiülönös feltételeket ezen igazgatóság elnöki irodában, hol az illető eljárás is fig e á aaz érintett napon megtartani, a hivatalos órák keritékein belül megolvashatni. E ág g z s s ko (446) 2-92 A magyar kir. pénzügy Igazgatóságtól E s k 

Kolozsvártt, 1868 december 15-kén l e g g EH a Haszonbérbe kiadó 
s s Székely-Kereszturon, egy ujánon 

M v - a s . ke ke a y z gy á erdélyi muzeum-egyleti Jéééi sa erut ház vendéglőnek 3 ére, tágas össrk s s ae E s vaal é szehe, konyla kontáló 
UsdosoponsaloN-eot TINKVS SIdS . ölg- önvv Ác szaagzval. Bővebben értekezhetni a e oreardra eA9doN olszAol urinzs e v e e a könyvkereskedése a a a e s Sz.-Kereszturi Novák Antal tulaj- BNZSIINd 0107) GTaaOLNIMI-MVNZS zodod I.se k s S bö donossal. IVIIIan TVITTVEVT IDOleA Nzvvjb T NáoLOZSVÁNITT. a m an V ZSOTG olri ozólolzs im sza b (150) - (2) Nek 9 0 1 E yeso s Kötött és kötetlen könyvek a eA tordai CZIFRA FOGADÓ y k re a 

z Tefe raofm s, IuoszEE á AJjandskoknak alkalmas diszmunkák, Je s ő e1869 áprii 24-től kezdve több évekre 
se e haszonbérbe adandó lévén, a vá- * 

a 

egyszerü és diszes kötésben. Jog és allam- 
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0f9 A olassikus, ugy a legujabb zenelrodalom 
lalkozók eziránt egyezkedhetnek a tu- 
lajdonossal. 

Tordán, dec. 16. 1868. 

„Heckenást G. könyvek jegyzéke" és a 

és folyóiratra. Minden bárki által és bárhol hirdetett 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T74. sz. 
M Mai számunkhoz féliv melléklet, „Tarka Világa elő fizeési felhivása van csatolva. 

BETEGHE SÁNDOR. 



Kolozsvártt, dectemb. 22-kén, 1868. 

Sz. 4835-1868 (454 
Maszbérleti hirdetmémy 

A főméltóságu m. kir. belügyminiszteriumnak 25596-1867 sz. a. kelt magas 
rendelvénye szerint, a tanácsnak 4853-1865 és 2241–1867 számok alatt hozott 

iózatait, melyeknél fogva, az e városi termelők által itten termelt s elfo- 
minden alsó ausztriai veder szesz után, a magas kincstárnak fizetett összeg 
minden alsó ausztriai veder után 78 azaz hetvennyolez krban o. é., a ma- 

péoztár jövedelme gyarapitására, mint községi adó az illető termelőktöl fel- 
Messék, jóváhagyván: a képviselő testület 201, és tavács 4835-1868 számu 
téseinél fogva elhatározta, hogy az emlitett községi adó felszedési jog a jövő 

69 év jánuár 1-től kezdődőleg, három egymásutáni évre, évi 7800 ./. hétezer 
yolczszáz o. é. forint felkiáltási ár mellett haszonbérbe adassék. 

E haszonbérlet árverezése, a város házánál emeleten a 4-ik számu teremben, 
folyó 1868 év december 28-ik napján d. e. 9 órakor fog megkezdetni és 
szabályszerüen lejártatni, másnemű terhek hordozása s fizetések kötelezettségein ki- 
vül, évi 7800 ./. hetezer nyolczszáz o. é. forint haszonbér fizetési összegen felkiáltva. 

Mely árverezésre a bérvágyók következö figyelmeztetés mellett hivatnak meg, 
hogy tudniilik : 

a) minden, ki árverezni kiván, tartozik a felkiáltási ár 103,át bánatpénzül az : 
árverezési bizottmanynak az árverezés kezdete előtt kész pénzben vagy börzei ár- 
folyam szerinti állam-, vagy a városi közönség nevére kelt adósságos kötelezvények- 
ben letenni, egyszersmind hiteles adatokkal tanusitani képességét a hoszonbéri bizto- 
siték nyujtására. 

b) Irásbeli zárt ajánlatok (offert) csakis a szóbeli árverés kezdete előtt foga- 
tatnak el az illető bizottmány által; az árverés folyama alatt netán beadatni szándé- 
kolt Offertek érvényteleneknek tekintetvén s mint ilyenekvisszautasittatván Az offertekbe 
az előbbi pontban irt bánatpénz és biztositék képességi bizonyitvány csatolásán ki- 
vül azon nyilatkozat is beigtatandó, hogy bérvágyó az árverezési, mint haszonbér- 
szerződési feltételeket teljesen ismerve, azokat elfogadja, és szabványainak magát 
visszavonhat anul aláveti. 

c) A legtöbbet igérő bérvágyónak bánatpénze visszatartatik a biztositék törvé- 
nyes uton és érvényesen leendő kiállitásáig, melyet pedig a bérletbei belépés előtt 
kell teljesiteni, addig bérlő a használatba bé nem vezettetvén. 

d) A szóbeli és irásba foglalt legmagasabb igéreti öszvegek egyenlősége ese- 
tében a szóval nyilvánosan tett igéret birand előséggel és érvénynyel az irásbeli 
igéret ellenében s e fölött. 

A kitüzött árverezési, mint a haszonbér szerződési összes feltételek felől érte- 
sülhetni, a város házánál emeleten 8-ik számu irodában, naponta a hivatalos órák- 
ban, de az árverés kezdete előtt is föl fognak olvastatni. 

Sz kir. Kolozsvár városa közigazgatási tanácsának 1868 December 18- 
án tartott üléséből. 

NHEV HHIVATALOS 
k ey 

*ygyz, 

. g 13] a A valódisáig Ajánlandó A valódiság 
biztositása-a biztositása s mele emlékeztetés! mdlat 

1 1 l 
. 

Dr. Béringuier cs. k. szab. növénygyökolaja menten 
minden ártalmas keveréktől, a legalkalmatosabb növény- 
alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, széntar- 
talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 
az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 
hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható, és 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

növénygyök-olaja 

IRBETÉSEBK, 
Selyem és kázmér paplanok. Lóször- és ruganyos madráczok, 
futó-és szoba szönyegek, a legujabb és szebb butorszövetek, nagyválasztás- [ 
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ban és jutányos árért. 

Bécsi butorraktárunkban ujabban érkeztek csinos egy- 

Aranyos- és diófarámáju-tükrök, gyári árakért kaphatók. 
m Karácsoni és ujévi ajándékoknak olcsó ruhakelmék, 

Melléklet: ,K. Közlönye 11-dik számához. 

ery 

(456) d1-1) 
A középkapun kivül levő ugy nevezett 

Hüttemann-féle lovarda használati bir- 
tokomban levén tdekoé van tudat- 

és két ajtós sifonok, ujalaku ágyak, iró, varró és tollete-asztalok, különféle ni a műkedvelő közönséggel, hogy a 
eredenezek, nád, fa- és szalmaszékek, továbbá: circust lovaglási gyakorlatra óra szán- 

ra, olcsó árban adom ki. 
Bővebb értesülést sétatérutczai 4 

1 Ily szemüvegeket és orrcsiptetőket, 
Csak czélszerüleg választott, : valamint jeles 

hibátlan szemüvegek szinházi látesőket. 
kiméllk és tartják meg a láterőt. melyek a szemet nem fárasztják, 

készit és árul 

HEBECdbVIEH A. 
opticus és erőmüvész. 

Kolozsvártt, főtér, dr. Szabó-féle ház. 

Csak 501..20,000 ekudoliorsjegy 
vételével, és pedig a következő módon: 

Alólirott, ezen sorsjegyek biztonsága felől meg levén győződve, s azoknak elő- 
nyös játékesete mellett, mert évenként = uzásulk van valtozatosan 2S, 000 és 
20.000 forimt főnyereménynyel, továbbá hogy ezen sorsjegyek mindegyikének 
legalább 12 forimtot kel! nyernie, elhatározta magát, hogy t. vásárlóinak s az 
egész közönségnek ezen sorsjegyek iránti nézetéről tanuságot tehessen, mindazon 

Rudolf-sorsjegyeket, ormmaadól x 1869 január 10-ig 
nála darabonként 15 fijával vásároltatnak, csak 50 kr különbséggel, tehát 14 
frt 50 kromn a huzás után, 1859 ápril 1-től 75-ig visszavásárolni. Miután 
e sorsjegyek biztonságuk, előnyös játékesetük, csinos és diszes kiállitásuk és any- 
nyira olcsó áruk következtében különösen karácsomi és újévi ajámdékul 
szolgálbatnak, azok, vásárlására tisztelettel fölkéri a t. közönséget 

SOTHEN C. JÁN., bank- és váltóúzlete Bécsben. tiraben 13 
Mitel-igérvények a 3 fr 50 kr. és 50 kr bélyegilleték az 1889 

jamuár ?2.ki huzásra 200,000 forimt fönyeremémnymyel ott hasonló- 

bizonyára minden előkellő piperének különös diszére fog eredeti üvegcsében 1 frt o. é. álni 
TEE 

alzamos 

Olajbogyó-szappan 

kzzi 

A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, 
hanem puhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- 
den a teljesen jó pipere- és egészségiszappantól meg- 
kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint enyhe 
és egyszersmind hatás ani d- még a 

eredeti csomagokban 35 kr o. é. leggyeng debb és legérzékenyebb bőrü nök- és gye. 
mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszappana kü- 
lönősen kedvelt és legátalánosabb és legbi kel- 
ismert szer a fogak és foghús épentartása és sz re, 
sokkal kellemesebben és gyorsabban tisztitja, mint 
a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájüreg- 
rek igen jótékony és kedves üdeséget ád. 

Dr. Suin de Eoutemard 

FOG-PASTAJA 
14 és 1/, csomagokban 70 és 35 kr o. é. 1 

Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő és az 
ősszes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 
megfelelő és egyátalában árt almatlan szernek ismer- 
tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 
szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenyez- 
né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 
és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 
mészetes szinü. 

z Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 
Növényi .. Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott RUD-HA JKENÖ rud-hajkenőes a haj n jótékonyan hat, és azt 
-. puhán tartja és a ki ól meg. ; e mellett szép 

fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 
lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

Dr. BÉRINGUIER 

növényi hajfestőszere 
teljesen tokban kefévei és csészével ő ft. 

z 

ára darabonként 50 kr o. é. 

Dr. BÉRINGUIER I 
aioszzátg et 

KORONA-SZESZ 
(a kölni viz quintessentiája.) 

Eredeti üvegekben 1 frt 25 kr és 75 kr o. é. 

KEE 

D oeh 

NÖVÉNY-CZUKORKÁI 
14 és 1, dobozokban 70 és 35 kr o. é. 1 

Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, a 

n növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó. 
don van összekötve, hbogy nem csak illatos- és mos- 
dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 
felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 
kái, tekintve a kitünőbb füvek és növények nedveinek 
dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult be 
a köhögés, rekedtség, torokszáradás, nyálkáso- 
dás stb. ellen, a mennyiben mindezen esetekben enyhi- 
töleg, ingerecsilapitólag és különösen jótéko- 

mormzggmzammmzg n) a n hatnak. — 
Dr. HARTUNG Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 

csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 
C H I N A- H E J- L A J A vesztő-szerek vannak rendelve magukat hatásukban köl- 
lepecsételt és az üvegbe nyomott bélyeggel. csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

fentartására szolgál, ugy a növényi-kenőcs a hajnö- Egy üveg ára 85 kr o. é. rbé, á vésének felelevenitésére és előmozdit: 

NÖVÉNY-HAJKENÖCS 
van rendelve; az első a haj ruganyosságát é 
emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 

bepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. 

Egy tégely ára 85 kr o. é. 

sét és kihullását, a mennyiben a fajbőrnek egy uj, jóte- 
vő anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 

ben táplálja. 

Dr. ROROHARDI 
illatos-gyógy 

NOVENV-SZAPPANA 
bepecsételt csomagban 42 kr o. é. 

Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- számitotr és általában szerencsésen összeállitott il latos- 
gyógy növény-szappana, jellemző — eddig elérhetlen— 
előnye által, minden eddig létező hasonló pipereczikkek közt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egyszers- mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz. 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az eredeti árakon mindig készletben vannak: 
Kolozsvártt: UTOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamiot: Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich őz Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius tzdinánd gyógysz. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden : Horváth Ferencz. krébothvároson. Sehmidt A Fogaras: Megay A. Gust. gyógysz. K.-Fejérvártt: Matherny Kézdi-v ásárhelytt. Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri Ján. Maros-Vásárhelytt: Fo- é D: Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory 8z Brandsch. Segesvártt : Misselbacher J. Bot g-povártt Placsintár és fia gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Trau aod k k eleseni keettel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszt- e Márton. epsi-Szentgyörgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-Udvarhelytt: Kanntz J. A ja e dá zeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: Ruszka ÍIgnácz. Tasnádon: Szongott Jakab jlordán: tigó Fr. J. és Wolf G.; Zalathnán: Sterzing József gyógysz. 

folytonosan kaphatók és megrendelhetők mi ges czikkek, rumburgi, hollandi, kreász- és 
kete selyemruha-kelmék, téli-felöltök, nöi-k 

CzZETZ JÁNOS és Táes4. 
(Kolozsvártt, középutcza Follyház.) 

Dusan és izléssel ellátott női és férü-divat, ugy bécsi butorraktárunkban 

kép kaphatók. (447) *2a G-2- , 
T Vidéki megrendelések pénzbeküldés, vagy csak csekély felpénz bekül- 

désével postai utánvét mellett is a leggyorsabban teljesittetnek. 

V 

ő nagyméltóságja a magyar kir. belügyminiszter báró 
Wenkheim Béla úr által ajánlva, Segesvár és vidékére 
nézve egyedül kapható ügynökségemnél J. E. TEUTSCH 

(84) 
alódi angol-, osztrák- és magyarkormányilag 

szab. hordozható tüzoltó készlet, : 

Extineteur, 

Tet) 

urnál. 
WEISS BÁLINT, 

föőügynök Magyarország és mellékországai számára. 

(429) á6) 
CHRNMHeS mrveErezÉs. 

A f. é. deczember 14-165, s szükség esetében 16-án is, üzletváltozta- 
tás miatt alólirtnak arany és ezüst áru raktára azonnali készpénz 

telettel meghivatnak. 
Brassó, deczember 3. 1868. Jekelius H. 

azonnal visszaadatik, v 

T CSAK JÓ SŐR VALÓDI ÉLETITAL!!! 
a szárazföld legjelesebb és legmegpróbáltabb sörei. 

TF !I Palaeczk-sörí!! ap 
ajánlja - 

aA HEHVNN VE. bécsi 
Közpomti fé-sör-rakiara, 
Leopoldstadt, Fraterstrasse 42 sz. a u. m 

T- 12 

Kleinschwechati kiviteli ászok-sör palaczk számra .. lő kr. 
„márcziusi-sör , ., 

St.-Marxi extra máreziusi sör- p . 151, 
Pilseni salon-bak-sör . , 20, 
Liesingi sziklapincezei kettős ászok-sör 15, Jeles dajka-sör 4ő , és angol porter-sör . . Tafet. 

s bátorkodik fennebbi közpenti raktár még azon biztositást is hozzátenni, hogy 
emlitett sörnemek mint a legtáplálóbbak, legjobb izüek s az egészségre legjótéko- 
nyabban hatók ismereteselk az egész Continensen, s ezért mindenkinek jogosan 
ajánlhatók. 

A pénz beküldése, vagy utánvét mellett 24-48 palaczkos ládák minden hová leggyorsabban szétküldetnek. 
Minden palaczkért 10 kr. betétel, a mely az üres palaczkok beküldésekor 

igy a megrendelés megújitásakor leszámittatik. 

fő-ékek és ékszerek. (430) (3-4) szám alatti lakásomon 
Vidéki megrendeléseket pontosan igazitunk. TOMIPA RKÁI Y. 

g 
Ne 

= 

= 
E 9. 
s 

? 

es 
e 
- 

Ta. s 
a s 

mel 

s : 
u
v
(
e
 
s
o
o
s
y
n
z
s
 

vl
üt
ól
 

Ha
k 

Me
oN

t 

a
r
A
s
z
o
j
o
y
 
ue
gv
le
 

e
r
o
N
n
z
o
 e
ge
rd
d 

e
l
n
p
u
e
u
 s

9 

ez 
Karácsoniajándokulajánln 
„H Couromam 

legujabb 

szerkezetü 

Mézri-varrógém 
ára 30 ft 

bel-magyarutcza 218 fizetés mellett el fog árvereztetni. 
Az áruhely van Brassóban, Kornzeile... sz. alatt s venni szándékozók tisz- - 

(4126) hz 
BPate Eeectorale 

, e 

mell-táblácsk 
náthahurut, nátha, köhőgés, rek. 

1 doboz ára 70 kr. 

Caehou aromatisé, 
a száj rosz bűzének eltávolitására d 
lés szeszes italok élvezete után. M. 
s fnomabb társaságok, szinhá 
bat. látogatóinak. Eze 
ségre náézve tökéletlesen ár. 

ít átlamak, s mint óusz 

: 
: 

és fogfájás ellen igen ajánlh 
mindig egy labdacsot kelt 

büz elmulil; dobozon 
: kcohmidi F. 
pillanatban fájdal hitő, 
turája. Eddigelé egyetl jóna 

fogfájás kinja ellen; pillana att 
tartalmaz éles savanyu részei hát g 

nél is alkalmazható. Üvegcsé ben 

Sérviapasz. 
Legjobb sikerret alkatb 
késziti és ajánlja di 

Tben. Ph 
veknel, 
orvos 
ással 3 frt 60 

B, 

Ezen pép 
valamint a fogak 

HIBE. Ht. umrmal HéÉesmenn? 
a Münechen, 1866 december hó 
EÉdes barátom! 

ndennemüű kiházasitáshoz szüksé- 
bécsi-házi vásznak, szines- és fe- 

alapok, kitünő jó topánok és kesztyük. g 

féle Anatherin-Szájviz gyakorlati értéke felett, szivesen megfelelek. 1 

veltebb fogorvosaink véleméjnyét is kihallgattam, Az ,Anatherin-Szájvizt jogosan 
megérdemli azon kedveltségit, melyben részesül; az minden kártékony alkotré- 

nek nyiltan, hogy 
szoritná, ha a bevit 
zését a kevésbé vagyonosoknak nem. nehezitené meg. Még is, a ki ezen szájvizet csak egysrer próbálta, azt nem rias ztja vissza a magasabb ár, mert ettől meg- 
várhatja, a mit a másiktól nam rem élhet. A mellett, hogy taplós, könnyen vérző, puha fogbús ellen, mely körülmény következése a fogak lógása és kihullása, meglepő hatásunak bizonyutt : 
págot s jó kinézést kölcsönöz, ha thatósnak mutatkovik a fogak tisztitására s 
minden piszkos lerakodás eltávolitásá ra is minő a borkö. Feltünöen jóhatásu műü- 

szájbúz (nem fatyolozására) eltavolita sára, mely hátrányban a szépnem oly na 

Brassóban: Fabick 
Sagasvártt : Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. Beszerczén ; Dietrich, Tjeischer és 1 

ásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben : 
é 

Felszólitásának, hogy mondanám ki részrehajlatlan itéletemet a Popp 

ezen szájvizet nemcsak szen élyesen vegytanilag megvizseáltam, hanem legked- 

szektől ment, s átalánosan elismert gyakorlati értéke van; söt megvallom ön 
a náljunk nagyom kedvelt Fichtnerféle-fogport" hattérbe 
eli vám, mely minden hasonló czikkre nézve magas, megszer- 

be, s a mellett hogy a foghust erősiíti s neki szilárd- 

fogak tisztitasara, melyek könnyen k ellemetlen büzt vesznek fel, valamint a ro 

része szenved. E szájvizről elmondhatn i: Sokan hivatalosak, kevesen valasztottak 
Dr. Diller Frigyes, vegytani magán-tanitó 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOl aFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDEI 
gyógyszerészek és KARVÁZY J. Toidán: Wolit gyógysz .Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, 

gyógysz, Jekelius gyógysz. Ő Ánken. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer 

Ed. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki ő Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. N. Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zlahan: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R, Tarsa Ign. Kézdi- 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N. Lányi J. ógy Károlyban: Jellinek gyógyez. N zán: Szinyér-Várallyán: Ger z 

Franczia folyékony 
indenféle hajnak tetszés 

vagy szöke szinre legfeljeb 
estésére, melynek hatása 

Tetes, hogy továb 



melynek szabadalma 1865-ben lejárt, s 
bizonyiték 

am hohen 

A fogakh tisztitása ! 
A hires 

Anatherin-Szájviz, 

(18-24) 

melynek kitünő jósága felől számos 

létezik, 

T- 40 kron 
kapható: Spitzenmüller C. készitőnél, Bécsben gyógyszer

ész 
Markt. 

Kolozsvártt: Csapó sámdornál. 

tonságára egyedül ajánlhatók az 

ág s kezelési könnyüségben felülmulhatlan 

7, 
1 0 „21 , 1 bőrtáska der 

20 , 1 golyóminta 
26, 

A jóság, tartosság és solid munkára nézve 1 
altatik. Előforduló igazitások ingyen telyesittetnek. 
rabja 18-23 ft. 100 töltés 3.60—4 ft. 

] hetlen mindenkinek, a ki életét szereti. A személy védelme s a vagyon biz 
ujan javitott Grünbaum-féle cs. k. szab. s több éremmel kitüntetett 

tő-revolverek, egyszerü és kettős mozgással, geremdely nélkül, különösen utazók, bir- 

Htatak magánosok számára. Ezen jeles hátultöltő fegyver, technikai és katonai tekint vel 

megvizsgálva s a legjobbnak találva, minden másodperczben egy lövést tehet, s kitartás, biztos 

revolver 4 csövü ő milimeter 15 ft. 1, revolver 6 csövü 10 milimeter 30 ft. 
Ön felhuzók 10 fttal drágábbak. 

ma E gyártmány egyedüli raktára FRIEDMANN A-nál Bécsben, 
Praterstrasze Nr. 26. Pracht-bazar. 

ELWVÉZNI. TEK 

vek ál- 

ő 

ékazijjal..22, 

egnagyobb kezesség vá- 
Lefaucheua-revolverek, legjobb szerkezetüek da- 

367) 2*, (7—12) 

(345) 

Maávé, 
bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. egész 

1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
BÉCSBEN, 

Graben, 29. a Trattnerhof udvarán. 
Vidék re utányét mellett. Legalább 30 
vásárlásnál a szállitás minden vasúti 

Felmivas. 
iese r. pénzszekrény-gyáros ur 
Bécsben a hozzá intézett felszólalásunk- 
pak mindeddg nem tett elegt. 
leméeve felbivjnk tehát őt nyilváno 
san, hogy a vezet alatt készitett, s a 
Stanislaui és alkalmával tel- 

jesen átégeti k yt, melyet, ha 
misan, a mi gyártmányunknak adott ki 

és alá vegye. 
Hasonlóképpen mindenkinek tetszésé- 
től függ, magának állitásaink igazságá- 

ról a nevezett szekrények átvizsgálása 
által meggyözödést szerezni. 

Bécs, nov. 28. 1868. 

GyaNorlati t 
Eredeti Ponpadour-pép. 

, t. i. üde 

eze 
á. 

csodálás tárgya. Rix doatornak 
á, 

sikerült 
g a L 

A hires Pompadour aszszony XV. Lajos udvaránál, oly szert 
birt, mely a vitág előtt titokban maradt, s a melylyel ő magá- 

Unak fiatalság épséget, sima bőrt tudott még előhaladt korában is biztosiini. Ezen vény 
(Recept) később egy magas rangú nemes család birtokába jutott, a melynek gyönyörü szépsége még ma is 

átalán 

alamámnyol? 

m mostanig a legnagyobb titokban tartott vényt elsajá- 
úlhatlan arczpép sikere minden vára- itani, hogy azt az egész Ezen felül 

o indenki rendelkezésére. - Egyet- kozást meghaladt, a miről számos bizonyitvány áll 
szer minden arcz-kiűtések, szeplő, májfoltok sat. 

(171) 
Legnagyobb megtakaritás minden háztartás, ipa- 

os és gazdákra nézve. Az egészen új szerkezetü, an- 

ára utasitással együtt 1 frt 50 kr. 

g végett 
gyors elenyésztetésére. - E kitünő pépből egy tégely 

2* 2 (10-12) 

mak- Általános párisi tapasz, a melylyel nemcsak 
űveget, porczellánt, követ, tajtékot, fát sat. gyorsan 

gol szabad köszörü gépekkel (használható minden vá- 

gő-eszközre, még üveg vágásra is) nekány másodpercz 
ugy összeragaszthatni, hogy elválhatlan lesz, hanem 
különböző nemüeket is, pl. fát fémmel, üveget por- 

- 
alatt legnagyobb könnyüséggel tompa vág 3-eszközöket : 

a be. 1 
Ilánnal sat. ö. pcsolhatni, hogy tökélet egy 

testté válik. Ezen, minden háztartásnál nélkülözhetlen olló, kés, kasza sat. élesre / Éz 

den háztartásnál a leghasznosabb és legnélkülöz- 
hetlenebb tárgy, s ára oly csekély, hogy ezen jeles 

gépet mindenki megszerezheti. 1 darab utasitással 80 kr. 

Ezüst tisztitó-golyók; kitünő szen minden ho- 
ályos fémtárgyak fényessé és újjá készitésére; nélkülöz- 

HMetlen minden arany- és ezüst-mivesnek. 1 darab 10 kr. 

suS Mindenféle ór bál; 
óra iránytűvel; mind. 

tt nap- bályzó, a y 
kinek legjobban ajánlható, mi- 

vel ezen valóban biztos órával, minden mechanikai 
árát bályozhatni. 1 dr. finomúl csiszolva 26 kr. 
guS- Moső-por. Ezen por használata által idő, mun- 
ka és pénz takarittatik meg; emellett legnagyobb előny 

1 darab kisebb-féle 80, 40, 50 kr. 
1f,, nagy-féle 70, 90 kr. 1 frt. 
1 ,nagy-féle 2 kulcscsal 1 frt 10 kr. 
1 ,utazó-táskára 25, 40, 50 kr. 
a Hasznosak a nadrágvédők, melyek rosz idő- 

ben a nadrágot piszoktól védik, 1 pár 20 ke. 

m- aAngol ollók legjobb aczélból; 

T ádr. szabó-olló, legfinomabb 25, 356, 4ő kr. 
1. dr, hurok-olló, legfinomabb . 20. 80 kr. 

1 olló-lánce ... . . ..10 kr. 

Nagy előnyt nyujtanak az új gép irónok (plaj- 

; nélkülözővé teszik az alkalmatlan hegyezést s a 

y eltörése is biztositva van. 
1 darab fába foglalva 10 kr. 
1 darab csontba foglalva 15 kr. 
1 dr. tolltartóba foglalva késsel 90 kr. 
1 kupak töltve, ő Róra elég, 10 kr. 

1 dr. Union-radir-gummi, irón és tenta ellen ő kr. 

mer Mindenféle fogfajás 
azonnal és tartósan megszünik az új berlini fogcsep- 

pek használatára. A jótállás annyira biztos, hogy 
nem h álá. éb a pénz . datik 

E szernek nem volna szabad egy házban is 

hiány 1 üveg itással együtt 80 kr. 

mus- Kitünő lábbeli fénymáz kaucsukkal vegyitve, 
ogy a bőrt tartóssá tegye. 1 font 30 kr. 

A legujabb ligroine-zseb-tűziszer, e memben a 

leggyakorlatiasb, még nem pipások számára is aján 

tandó közönséges tüűziszer csinos kis alakjában, össze 

van kötve egy lámpával, a mely nehány óráig tartá 

égő anyagot vesz magába, ugy hogy az annyiszor elő- 
orduló mind. e 7 1 világosság van 

kéznél; a lenyomott ár csak gyors eltenjesztésre van 
számitva 1 darab 30 kr. 

D- Persa hajfestő szer, mely által szürke haj pil- 

anat alatt, tetszés szerint setétre vagy feketére fest- 

hető s egy uttal természetes frisseséget nyer. Nővények- 

ral, betörés ellen tökéletes biztosok. 

szerből egy pakk ára 10 kr. Unyanazon ragasz fo- 
lyékony állapotban, igen szapora, üvegenként 30 kr. 

muz- Legbiztosabb szer minden alkalmatlan rovar 
kiirtására egyadül a friss perzsiai rovar-pór 1 űvey 
ára 15 kr. háromszor akkora 35 kr. 

me- Amerikai pátent-biztonsági lakatok titkos zár- 
1 darab ára két 

kulcscsal 1 frt. kisebb alakuak dő és 60 kr. 

Tak Vilanyos fogkefék, melyek által fogpép vagy 
más szer nélkül (csah tiszta vizzel) a fogakat tisztára, 
fehérre, bűztelenre hatni s egészségesen eltart- 
hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára 
csak 60 krra tétetett. 

Tuk- Levél-pecsétjegyek, melynek kényelmességük, ol- 
csáságuk s biztos zárképességük végett az ostya és spa- 
nyolviasz elébe teendők, a legfinomabb minőségben, tet- 
szésszerinti czém, czimer, név vagy monogrammal. 500 
darab ára 1 frt 30 kr. 1000 darab 2 frt. 

vValtdi angel tellkésel, 1 Izét élii darat 20. 
30, 40 kr. három élű 80, 60 kr; legfinomabb nemdl 
2 éllel: 60, 70, 90 kr. 1 frt.. négy éllel: 80 kr, 1 
[frt. 1 frt 20 kr. 

Dz Varázs festészet. Egy percz alatt a legnagyobb 
könnyüséggel lehet a legkülönfélébb festéseket: w. m. 
csoportokat, füzéreket, bekrétákat, állatokat sat. min 
den tárgyra, pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, por- 
czellánra, bőrre, kőre, papirra áttenni. Ezek külön- 
féle házi tárgyak czifrázatára szolgálnak, s különö 
scn iparosoknak ajánltathatnak. Ezen áttehető képek 
darabjának ára: 2. 3, 4, ő, 8, 10 kr: 1 üveg átvivé 
máz ár0 20 kr, melylyel 500 áttevést eszközölhetni. 

ü Legfelsőbbleg szabadékozott méreg, minden 
egér, patkány, hőrcsök és vakond kiirtására. Az 
lás kezesség mellett történik. 1 nagy pléhszelencze ára 
1 frt o. é. l 
Daz- A hajnak frisen tartására, szürke vagy vilá. 
gos hajnak setétre festésére, legjobb a dióolaj; min- 
den vegytani készület ártalmas. Van szerencsém ezen- 
nel jelenteni a t. cz. közönségnek, hogy hamisitatlan 
fris, kétszer szűrt dió-olaj raktárt tartok. Egy kis 
üveg 25, nagy őő kr. 

mak Gyökeres szer a tyúkszemnek legfeljebb 8 nap 
alatt nyom nélkül kiirtására. Ez ujonnan feltalált 
szer felülmulja mind az eddigieket s igy kezesség 
mellett árultatik. Egy skatulya ára utasitással 40 kr. 

Cs. kir. szab. Saponin-zsirégény, nehány óra 
alatt kiirt bármi nemű foltot, akár miféle kelméből 
kivétel nélkül. Ez uj termény hatásával felülmúl min- 
den eddigi gyárt t, mivel a legké bb szint sem 
lopja meg, azonnal szárad s maga után bűzt nem 
hagy , kéztyük takaritására is különösen ajánlható 1 
üveg utasitással 40 kr. Dböl van készitve s egészen ártatlan, 1 skat ára 

itással: 2 frt. 
Dus- Folyékony enyv. 
tartásban, mivel a legkü 
ban előforduló javitásokat meg lehet önmagától tenni. 
Ezen enyv évékig eláll, s hidegen használható. Egy 

y üveg ára 25 kr. 
- Legujabb, rozsdapor, kezesség mellett. Minden 

sda-pecsét eltávolitására vászonból, selyemből s 
egyéb kelmékből, valamint aczél- és vastárgyakról. 1 
pakk ára 35 kr. 

Ezen pép által megki- 
a borotva köszörülése, 1 skatulya ára 25 kr. 

A lábnak meg déstől való óvása, 
jánlható, mivel az egészség fenntartá- 
z Metzgerféle kitünö bőr-appretura al- 

által, a mely a bőrt tágygyá s dthatlanná 

pere asztali czikkek a legnagyobb választékban. 

Valódi transparent-glycerin-szappan a legfino. 
mabb illatokkal: 1 középnagy darab ára 185-20 kr. 
nagy darab 25 kr,; 1 tégely valódi taréjzsir-hajkenöcs 
30 kr.; 1 darab valódi taréjzsir - fixateur 30 kr.; 
valamini mindenféle bel- és külföldi illatszerek és pi- 

öak Legsikeresb szer a fogal tisztán- és egészsége- 
sen tartására vagy a kellemetlen száj-bűz elüzésére, 
az ismert Anatherin-szájviz, melyből egy palaczk ára 
csak 40 kr. 

Növény-szőrvesztő szer. Mily gyakran szen- 
vednek hölgyek ször által arczukon, vagy karjaikon 
hátrányt; a bajon most segitve van; az új szörvesztő 
szer ny Ikül s mind. lyes hatás nélkül a 
bőrre, ős percz alatt elpusztitja a szőrt és egyedüli 
[probált szer a maga nemében, mely az orvosi egye- 

a által meg van vízsgálva 1 skatulya ára 1 frt. tugy kogy a tábbetinek vizben eg 9 
Kozrtea után sem érezhető nedvesség, a czél- 

Angol bőr-máz, melytől bármiféle bőrnem pu- 
ágot s a legszebb tükörmázt nyer, 1 kis üveg ára 
nagy 35 kr. 

Regulator-tollak, minden kézhez és papirhoz 

kat ki leh 

muk Minden láthatóvá lesz az új zsebbeli-mikros- 
kopok által, darab számra 40, 60, 80 kr. 

A jeles szobatalaj- fény-pép (kaucsukkal) mely 
a talajnak legszebb fényt ad, s tartósságban más ha- 
sonló czikket felülmúl, skatulyánként, mely 1 szobára 
elég, 2 frt. 
ma Bűztelen vizel enes-ágylepedők, használandók 
gyermekelk, betegek és gyermekágyasoknál az átvize- azhatók, ugy hogy azon egy tollal a legfino- 

igráfiai és a legerősebb á. 

éle bútor-politur, mely általános elis- 
eg számra kapható 60 kron. Ez- 

: butor-darab vagy más fatárgy a leg- 
ggel a legszebben kicsiszolható. Egy 

rKészletre. 
-por, melylyel minden fém, 

pakfong, aczél és réz sat. tisztá- 
nyesithető. 1 akatulya ára 20 kr. 

nden a raktárban 

Miután a Jfennebbi czikkek hamisittainak is, arra kivánok figyelmeztetni, 
n egyedül oz alólirt raktárban kaphatók. 

dés meggátlására, darab számra 90 kr. 1 frt 20, 
1 frt 50, 1 frt 70 kr. 
=S Legpróbáltabb szer a csotánok végképeni el 
pusztitására 1 skatulya ára 25 kr. Egészen friss ro- 
var-por, mely minden rovart elpusztit, 1 üveg 20 kr 
nagy üveg 30 kr. Valódi Hartmann féle poloska 
tinktura. Ennek használatánál. nemcsak a rovar pusz- 
tul végképen el, hanem későbbi újra megjelenése is 
meggátoltatik, tehát e szer a maga nemében egyetlen 
1 üveg ára 30 kr. 
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4 STEFAN FEI 
N- Fernolemdos Neíte 

. 

STENN JANVOS 
erdélyi muzeum-egyleti könyvkereskedésében 

Kolozsvártt előfizethetni a 

agyar Bazáre 
1869-diki vagy N-dik évfolyamára. 

A „Magyar Bazár', e legdúsabb tartalmu és leghasznosabb 

mutatvány 1) összees 

tábornok emlé 

képes holgy-divatlap roppant sikerével leginkább bebizonyitá, miszerint 
a megjelenésével kitűzött feladatot fényesen megoldá. 

E nélkülözhetlen családi lap 10 nyelven jelenik meg, több mint 
egy megyed mmillió példányban. 

Megjelenik havonkint két szám szépirodalmi mellék- 
lappal, ruhaszabási mintákkal és mellékletekkel, számos a szövegbe 
nyomott magyarázó kép kiséretében. 

y 

Hlőfizetési ara évmnmegyedre 2 fri 
gyan csak Steim .Sámosmaál kapható: 

nagy naptár 
e. 

regy éle 
Koloz sSsvarl 

: Szerkesztette éczfalvi E. László. 
A m. k. felelős ministerium, m k. hétszemélyes tábla, m k. 

itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 
Bolti ára 80 kr. 

E naptár tartalma: 
VETT NAPTÁR RÉSZ: 

tekkel, megjelőlve a nap- és holdvált 
ES, mely rovat lmaz: 1 

ís. 2. Békel 

i 

Katholikus, protes ím, görög-orosz és izraelita 
ások is. II. SZÉPÍRODALOM, TÖRTÉ- 

Imre, regény és történelmi korajzbóll 
) Léczfalvni B. L ítól. 2) Harczra 

e 3 Görlting után. 4) Bem 
ata. 6) Piski csata. S: Gerőtől. 6) Zrinyi .Varga L-től. 7) Egy la- 

n. Z. Nemes Alberttől. 8) Caravaggio és a hamis ká 9) A 69-és szám Ekroniká- 
ja. Léczfalvi tótól. 10) Morlál: nép babonái. irta F. Gy. 11) Áz erdélyi megyar Tsereg létszá- 
ma és elhelyezése, (kimutatás, 1. Rendes honvéd gyalogság, 2. Tartalék gyalogság, ? Rendes tovasság 
4 Honvéd t 7) Közli Lörinczi József. 12) Bolyat Bolyai Farkas. é. z. L. Bodor Lásztotat. 
18) Hol van Románia? Br-tól. 14) Haldoklók és halottak, miveletlen népe. i 
datok, Szász Domokostól. II. TUDOMÁNY: 1) Ne 

tar. 

y s a 
etlen költeménye. magyar, Petőfinek egy m 

kadalom a me. 

ában. 
Dr. Mmeze Mihklóstol. 2) Az emberi eledelekről. Butyka vegyész 
után) Dr. Székely Elektől. 4) A fémképésze Br.-tól. IV sáe. 41) 
Nehány szó a váltógazdaság és tugositásroól. Szabó Simontól. 2) A szántóföldekről. ( hány szó a 
trágyázásról. 2. A merő dállati és növényi trágyaanyagokkal való bánás és azolk használati módja.) 
Székely Elektől. 38. A burgonya termelésről Führer N-től.- 4. Valami cselk ílység a gyümötcstenyész- 

betegségei. 2. Afák termeketlensége. 3. A 
.gy Zs. után, 7. A kert földének locsoláson kivül 
S BAROMORVOSTAN. 1. Nehány szó a marhák 

különböző n . (1. marhák bete i 

Z. 1. A ruggyanta. (Cautschuk) Buty D. ye. 

. 3. A czé ről. 4. légpinczékn ől. VII. HÁSZNOS jegyzetek. 1) A gaz- 
egerek ellen az asztagokat megóvni. Hogyan lehet a 
yók ellen. A zsizsik ellen. A tavaszi hidegről. A hernyó- 

artás köréből: Karalábot sokáig eltartani. Egér irtó szer. 
dégmentesekké s itlló folyadékokra nézve áthatatlanokká 

elteendő vajnal legjobb kiolvasztási módja. A tajás 
dlesz tyúk, s melyikbőt kakas 2 Cserépedények tartossá 

alma helyrehozása. Kártékony szerrel vegyitett b. 1. Gyulást gátló szer. 
3) Házi ícs. Faggdaganat elleni gyógyszer. 

Dűh ellen. 4. A konyhá : diós 
s, tejfel béles, dió torta, mandul. 

Veress Ferencztől. ő. ölcsfákrol. (1. A fák 
i K. 6. A konyhakert. M 

VYÉSZT 

tésről. 

fa állat ellenségei, Galgo. 
kiszáradás elleni oltalma. V. BAR 
hizlalásáról. 2. A Marhák betegs 

i i. VI. VEGYES RÉ 
Vádai Jánost 

zső közleménye. 2 A. 
Varrógépekrő 
dasáb kövé-ből 
melegágyi ubor. 

it i 
Fabu fényes ttorok , 

tenni? Ujmód ga ; 
eltartása. Tejhamisitás megismerése. Melyik tojásból 

na és liszt eltartá. A i 

. Meg/agyott 

Köhögés ellen: 
béles, feltürt torta, jó pánkó, élesztős iró 

piskota, linczi torta, tejes májos, tej. es k sertés- 
. VIII. A KIRÁLI ÁSÁROK jeg: e a legnagyobb gon- 

dot fordito hogy teljes és hibátla bélyeg- és G 
TISZTI N. 

y, vall 
Fels 

VTAR: A magyar k 

ügy, ő 
Erdélyi k. 

rosok közégag- 
péneügyigazgatóság Kolozs- 
talok, mint telekkönyv, ur- 

alap / N.-Várad-Kolozspári vasutvonal 
elmi és ipa X. KOLOZSVÁRI KALAUZ. 
5 társaságok s a nevezetesebb ikereskedelmi és iparüzte- 

Kolozsvártt 
k, fővám- és adóhivatal, 

.m. k. postahivatal 
gyletek,] i 

stb. végre. XI. 

Erdélyi képes 
HIEDETÉSEK. 

mapiánr. Ára 

katholikus és protestáns, görög-orosz és izraeliia paptárral 
lákkal, a kolozsvári kir. posta, távirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével. 
T Miülömös tfe ! Hai 

küldve 35 

O ekf d et réd Téb á é Urszagos Honved-haptal 
Szerkeszti MORZSÁNYI SÁNDOR. 

Számos nevezetes férfiak arczképeivel. Ára 1 frt 30 kr. 

H 
sitással. Ára kötve 1 frt 80 kr. 
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levő czikkekről ingyen adatik. 

FRIEDMA 

[yelmeztetem a t. vidéki lakókat bizomány 
degcsekélyebb úgy, mint a legnagyobb meg 

teljestüttetik. tehát számos megrendelésre ajániható. 
NN A . első auszt. bizományi űzlete Bécsben 

E 

Praterstrassse Nro. 26 sz. 

iosztál; a, mely maga nemében egyetlen 
bármely üzletágba vágjon, gyor Telg. 
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frt. 

zo-g-1 

Tal frt, 

Képek a természetből. A felser- 
dült növendékeknek Vagner Ár- 
min után felmutatja Kovácsi An- 
tal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság szá- 

mára. Szerkeszté Tánczos János 
Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett 

eképpel, diszos boritéku kemény kö- 
tésben... fit 00 kr 
Magyar-német képes ABCZE 

Szinezett képekkel. Szinezett boriíté- 
ku keménykötésben.. 50 kr. 

A kis Andor és Zoltán köny- 
ve. Elemi magyar Olvasókönyv. 
Mindkét nemü népiskolák I-ső és 
II-dik osztályainak számára irta 
Pánczél Ferencz Tizenkét csi- 

Csemegék kisebb gyermekek számára, 
melyekkel c ok, kisdedovók-: és ele 
mi tanitóknak kedveskedik Gáspár J. 
nagyenyedi neveléstanár és ké 
gató Harmadik javitott, 9 beszély- 
és 170 vers csemegével bővitett kettős 
kiadás; névszerint: 

egyik iró velinre nyomott diszki 
2 gyönyörü szinezett, 2 könyon 
23 fametszésü képpel. 201/ nyolc 
iv, diszes boritéku kem. köt. 2 frt 60 kr. 

másik szép fehér papiru népies, iskolai 
kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 20 
nyolczadrét 1v, csinos boritéku kemény 
kötésben csak 1 frt. 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét nem- 
beli növendékek számára Mácé J. 
nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. nos fametszettel. kemény köt. 50 kr. 

T Meglepő szépségü és izlés teljes legujabb divatu 
Dapir-gallérok és kézelől: 

Nök részére A krtól, 10 krig. 
Férfiak részére 4 krtol, ő krig 


